

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távírási Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-480, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1971. március 2.

bb 1. gyorsmérileg - képviselőcsoportokról

i pr/tr szb zs

1971. március 2.

eredményekben, de elvégzendő feladatokban is gazdag esztendő tudhatnak maguk mögött 1970-nel a képviselőcsoportok. munkájuk sokrétűbbé vált, a plenáris ülések témáinak mélyreható elemzése mellett gyakran választották vizsgálódásaik tárgyául területük gondjait, vették górcső alá a különböző terveket, fejlesztési elképzeléseket. tekintélyük tovább gyarapodott, jó kapcsolatok bizonyultak az országgyűlés és a képviselők között.

a számban is legnagyobb, 66 tagu budapesti képviselőcsoport új formáját teremtette meg a választópolgárokkal tartott kapcsolatoknak; nem csupán azoknak a panaszoknak, kéréseknek elítélésére vállalkoztak, amelyek beszámolóikon, fogadónapjaikon hangzottak el - törődtek azokkal a gondokkal is, amelyek a hazafias népfront budapesti bizottságának közvetítésével jutottak el hozzájuk. az elmúlt esztendőben különösen sokat foglalkoztak a főváros köz-műellátásával, s a helyszínen, a gázműveknél, a vízműveknél és a csatornázási műveknél tett látogatásuk során győződtek meg a fejlesztési tervek megalapozottságáról. üléseik, tanácskozásaik témáinak mindegyikére illik a „közérdekű”, jelző: a főváros „tüdejéről”, a zöldterületek helyzetéről tájékozódtak a fővárosi kerésszeti vállalatnál, a munkások élet- és munkakörülményeit vizsgálták egyebek között a pamutnyomóipari vállalatnál és a május 1. ru-nagyárban, s a főváros tömegközlekedésének távlataival ismerkedtek a metró építkezésén tett látogatásukon.

/folyt.köv./

10

ob 1. /gyorsmérleg -... 1. folyt./-szb

a heves megyei képviselőket 1970-ben kevesebb választópolgár kereste fel ügyes-bajos dolgával, s szűkült a panaszok köre is, csaknem teljesen megszűntek például a háztáji földdel, vagy a földhasználati joggal kapcsolatos észrevételek, a tanácsok, hivatalok ügyintéző munkájának javulását támasztotta alá egyébként a heves megyei ügyészségen tett látogatásuk is, ahol a törvényesség helyzetéről, érvényesüléséről tájékoztattak. egyik ülésüket az egri finomszerelvénygyárban tartották, ahol az új gazdaság-irányítási rendszer helyi kibontakozásáról szereztek tapasztalatokat, más alkalommal a megyei tanácsot keresték fel, ahol az országresz fejlesztési koncepciójával ismerkedtek.

a baranya megyei képviselők beszámolóit jóval többen hallgatták meg, mint egy esztendővel korábban, s többen kérték a képviselők közbenjárását különböző ügyekben. a képviselőcsoport tapasztalata: csökkent az egyéni panaszok száma, s mind számosabban emelnek szót közügyek miatt, kérve a napközi otthonok, óvodák, kollégiumok bővítését, a kórházak fejlesztését, a kommunális és közműellátás javítását. a fogadónapokon, beszámolókon felvetett észrevételeket, javaslatokat hasznosította a képviselőcsoport, amikor megvizsgálta a mezőgazdasági üzemek élelmiszerfeldolgozási tevékenységét, a megye negyedik ötéves tervét, illetve a megyei bíróság munkáját.

a választók a képviselő tevékenységét nem csupán a plenáris üléseken elhangzott felszólalásokkal mérik, **állandóan figyelemmel**

kísérik a választókerület érdekében végzett munkájukat is - summázta tapasztalatait a komárom megyei képviselőcsoport. ezt tartották szem előtt, amikor felkeresték az esztergomi szim marógépgyárat, a tatabányai alumínium-kohót, a bábolnai állami gazdaságot, a komáromi kőolajipari vállalatot, és a tatabányai xv. -ös aknát. választói javaslatok nyomában jártak akkor is, amikor komárom megye szociális helyzetét tanulmányozva, felkeresték a pervátpusztai szociális otthont, s amikor a zöldség- és gyümölcsellátás javításának lehetőségeit latolgatták.

hajdu-bihar megyei példa is bizonyítja, hogy van látszata a képviselőmunkának: közbejárásukkal sikerült megoldani a hajdu-szováti szennyvízelvezetés problémáját, s kérésükre települt a foglalkoztatási gondokkal küzdő nyíradonyba perlit üzem. nem véletlenül van tekintélyük így a megye képviselőinek: beszámolóikra csaknem 30 000-an voltak kíváncsiak. hasonlóan szoros kapcsolat épült ki a választók és a képviselők között nógrád megyében is, ahol a képviselőcsoportnak az ülészakokra való készülődés mellett arra is jutott ideje, hogy elemezze a megye mezőgazdaságának 15 éves távlati tervét, megvizsgálja az állattenyésztés fejlesztésére tett intézkedéseket, napirendre tűzze a nógrád megyei lakásépítkezések helyzetét, illetve salgótarján városfejlesztési terveit. /mti/



bb 2. épül az első balatoni üdülőhelyi klub

vid-ká szb la

1971. március 2.

balatonföldváron épül a magyar tenger első üdülőhelyi klubja. a nagyforgalmu üdülőközpontban, ahol a nyári főszezonban sokezres vendégsereg tartózkodik, a fürdésre alkalmatlan időjárásu napokon alig akad szórakozási lehetőség. ezen a gondon kívánnak enyhíteni az üdülőhelyi klubbal.

a 4.8 millió forintos beruházással épülő klubépület az üdülőtelep központjában, a motel étterem mellett kap helyet. a klub belső tere függönyökkel határolható el négy helyiségre, s az helyet kínál kisebb kongresszusoknak, konferenciáknak, alkalmas koncertek, folklór bemutatók, bálók rendezésére.

a klub halljában drink-bárt rendeznek be, s alkalmanként sakk-, biliárd és játéktér áll a közönség rendelkezésére. a jól felszereltkönyvtáron és idegennyelvű folyóirat gyűjteményen kívül számos társasjáték és szórakoztató automata szolgálja majd az üdülővendégek szórakozását.

a balatonföldvári üdülőhelyi klubot a tervek szerint még az idei főszezonban megnyitják. /mti/

--

bb 3. új hid a tiszán

i v/pá szbie

1971. március 2.

sok bosszuságtól szabadulnak meg néhány év múlva a szeged környéki tehergépkocsi vezetők. a 47-es számú debrecen-szeged közötti főközlekedési utat ugyanis algyő közelében keresztezi a tiszát, az ut átvezetésére jelenleg egy közös közúti-vasúti hid szolgál egyetlen nyomsávval. a megnövekedett forgalmat ez a hid már csak igen nagy nehézségek árán képes lebonyolítani. a közúti járműveknél forgalmi irányváltás esetén tízperces, vonatáthaladáskor pedig mintegy 30 percnyi várakozásra vannak ítélve a gépkocsivezetők. a hid a közúti forgalom elől naponta átlagosan nyolc óra hosszat van zárva.

mivel az utügyi kutató intézet és az uvaterv által végzett forgalomszámálás szerint 1972-re az ut forgalma személykocsikra átszámítva eléri a napi 5800-at, 1979-re pedig csaknem 10 ezer lesz, a kpm elhatározta egy új, közúti hid építését. elkészülte után az új hid kizárólag közúti, a régi viszont csak vasúti célokat szolgál.

/folyt.köv./

bb 3. /uj hid... 1. folyt./-szb

a közúti hidat két nyomvonalra építik, de úgy, hogy idővel, ha a forgalom megkívánja, négy sávúra legyen szélesíthető. a hid a meglevőtől körülbelül 230 méterre délre kerül, teljes hossza 472 méter, s mindkét oldalán gyalogjárda szegélyezi.

a 65 millió forintos beruházás - amelynek építését már megkezdték - előreláthatólag 1974-ben készül el. /mti/

bb 4. elhelyezkedési prognózis a budapesti középiskolák végzőseinek

i hi/gg szb la

1971. március 2.

a budapesti fiatalok számottevő hányada - a sokéves tapasztalatok szerint - közvetlenül érettségi után munkába lép - közölték a fővárosi pályaválasztási intézetnél. ez az idén is várható, mert a fővárosi középiskolákban végző fiatalok közül 2200-2500 kerülhet az egyetemre, főiskolára, s a gimnáziumokban érettségiző mintegy 7000 szakképzetlen fiatal egyrésze szintén munkába áll különböző üzemekben, vállalatoknál. amint az intézetnél elmondták, az ipari technikumokból kikerülők elhelyezése nem okoz gondot, mert a vállalatok a fiatalokat a szakképzettségüknek megfelelő munkakörben foglalkoztatni tudják. az előző évek tapasztalatai szerint az ipari technikumokban végzettek több mint 80 százaléka szakmunkásként dolgozik, 8-10 százaléka technikus vagy egyéb műszaki feladatot lát el, s körülbelül ugyanilyen arányban tovább tanulnak. az ipari szakközépiskolákban érettségizők is viszonylag könnyen találnak majd megfelelő munkaalkalmat. hasonlóképpen a közgazdasági középiskolát végzettek is el tudnak helyezkedni, az ilyen végzettségű gép- és gyorsírókat szívesen foglalkoztatják a legkülönbözőbb munkahelyeken.

a legnehezebb a gimnáziumokban érettségiző budapesti fiatalok helyzete. közülük körülbelül kétezren jelentkezhetnek egészségügyi szakképzésre, valamint különböző műszaki, gépi adathordozó, gépkocsivezető, stb tanfolyamokra. a gimnáziumban végzők részére az idén is mintegy 3000 helyet tartanak fenn a szakmunkásképző intézetekben, s ezekre a helyekre természetesen lányok is pályázhatnak. például az ötvös, látszerész és órás szakmában a felvehető tanulólétszám 70-80 százalékat lányokkal töltik be. egyébként az idén érettségizők a választott szakmát oktató iskolánál írásban vagy személyesen jelentkezhetnek szakmunkásképzésre. a felvétel június 20-tól augusztus 15-ig tart. az iskola a jelentkezőkkel felvételi beszélgetést folytat. a felvételtől az iskola igazgatója dönt a vállalat, illetve a munkáltató meghallgatásával. /mti/

-4-

bb 5. tavaszi nagytakarítás

i ms/pá szb zs

1971. március 2.

a fővárosi köjál március hónapra tavaszi nagytakarítást rendelt el budapesten. a nagytakarításnak külön időszereket költöztet, hogy a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának határozata alapján az idén és jövőre a főváros egész területét meg kell tisztítani a patkányoktól. a kétéves hadjárat sikere érdekében rendkívül fontos, hogy a korábbinál is nagyobb gonddal hajtsák végre a közterületek, üzemek, intézmények és lakóházak tisztántartására, a hulladék és háziszemét kezelésére, a lomtalanságra vonatkozó rendelkezéseket.

március 31-ig a kerületi köztisztasági brigádok - amelyeknek az érdekelt üzemek, intézmények és a vöröskereszt képviselői is tagjai, hetenként legalább kétszer végigjárják a gondjaikra bízott területeket, ellenőrzik a köztisztasági helyzetet és a lomtalanságot. kötelességüket mulasztók ellen szabálysértési eljárást indítanak, sőt a helyszínen is bírságot. ezen túlmenően a köjál illetékes osztályai szűrópróba szerűen ellenőrzik az ételmezszerkereskedelem, az üzemek, intézmények, közterületek, lakóházak, stb. tisztaságát, a háziszemét kezelését, a hulladékok, lomok eltávolítását. /mti/

bb 6. összegyűjtik az abauji nótafa,, termését,,

vid-kz szb la

1971. március 2.

élő „daloskönyv,, a borsod megyei cekeházán lakó sivák barna, a tsz nyugalmazott juhásza. ahathatvan éves nyugdíjast messze környéken csak mint „abauji nótafát,, emlegetik. tősgyökeres juhász-familiából származik. bejárta az egykori abauj-zemplén megye számos vidékét, s negyven éve telepedett meg az abaujszántóhoz tartozó cekeházán.

sivák barna több mint háromszáz népdalt tud - ezeknek egy részét saját maga költötte, s szövegén kívül dallamát is maga „szerezte,,. dalkincsének több mint negyede azok az ősi juhásznóták, amelyeket még gyermekkorában, több mint félévszázada, édesanyjától tanult, s amelyeket ma már nem ismernek a juhtenyésztésről egykor híres vidéken sem. ezeket az ősi nótákat nemcsak lejegyezte, hanem családja fiatalabb tagjaival, gyermekeivel, sőt unokáival is megtanultatta - s összejöveteleken együtt éneklie az egész család.

az ősi juhásznótákat most az abaujszántói művelődési ház keretében működő „röpülj páva,, dalkör gyűjti csokorba s őrzie majd tovább. sivák barna és családja éneklését magánzószalagra rögzítették, s azokat a kör tagjai is betanulják, s műsorukba iktatják. /mti/

-5-

bb. 7. teljes a tüzelőválaszték, bőséges a készlet - a hét végén kezdődik a szot tüzelőakció

i kf/ie kcs la

1971. március 2.

Legalább 15 000 vagon tüzelőt megtakarított a februári enyhe időjárás. a tüzelőkereskedelem első két hónapi forgalma ugyanis mintegy 15 százalékkal alatta maradt annak, mint amit a két téli hónapra - természetesen hidegebb időre - terveztek.

az évet igen jó, 69 000 vagonos készlettel kezdte a tüzelőkereskedelem. a vártnál kisebb forgalom eredményeként országsszerte még most is bőséges a készlet, s szinte teljes a választék. egyebek között 20 000 vagon brikett, 10 000 vagon tüzfifa, 3 000 vagon háztartási kocsz és 33 000 vagon szén áll a vásárlók rendelkezésére. a szén minősége is megfelelő, többsége jóltárolható, magas kalóriatartalmu. a gyenge minőségű szén a vállalatok egymás után „selejtezik”, ki. nemcsak a főváros tüzelőellátása kifogástalan, hanem vidéken is kedvező a választék.

a belkereskedelmi minisztérium illetékes osztályán elmondták, hogy márciusban szeretnének több tüzelőt értékesíteni, s ennek érdekében a vállalatok foglalkoznak azzal, hogy a múlt évihez hasonlóan kedvezményes akciót szerveznek. a forgalom növeléséhez hozzájárulhat az is, hogy a kedvező készletek alapján, s a jó idő reményében, korábban kezdik a szot tüzelőakciót.

a szot-tal egyetértésben 850 millió forint értékben 1,1-1,2 millió utalványt bocsátanak ki. a múlt évben egyébként a vásárlók egymilliót sem váltottak be. az akcióra már felkészült a tüzelőkereskedelem. a budapesti tüker a belkereskedelmi szállítási vállalattal kötött szerződést, amelyben a lakosság részére napi 400 vagon tüzelő fuvarozásában állapodtak meg. a szállítási vállalat szükség esetén ennél többre is vállalkozik, annál is inkább, mert ezzel csökkenteni tudja őszi csucsforgalmi feladatait.

a vállalatok egyébként már 154 000 szot tüzelőutalványt vettek át, s ha szétosztják, a hét végén megkezdődhet az utalványok beváltása. a minisztériumban elmondták azt is, hogy a nyugdíjintézet ugyancsak a szokásosnál jóval korábban, március végére, ígérte a szot utalványok kiadását, így a nyugdíjasok is a teljes tüzelő választékból kaphatnak. /mti/

--

-6-

Tó

bb 8. jön: a „staféta”, és a „sárka, drágám”, - truffaut - trilógia - tizenhárom játékfilm a mozik márciusi műsorán

i szö/fk zs kcs la

1971. március 2.

nem babonások a filmforgalmazók, tizenhárom játékfilm szerepel a mozik márciusi műsorán. a premier-sorozatból kiemelkedik két magyar alkotás. a hónap első hetében mutatják be kovács andrás „staféta”, című új játékfilmjét, amely mai egyetemista fiatalok problémáival, generációs kérdésekkel, különböző emberi magatartásokkal foglalkozik. a film főszerepében első alkalommal mutatkozik be a fiatal bence ilona, a további főbb szerepekben pedig bálint andrás, csiky andrást, semjén anitát és balázsovits lajost láthatjuk majd. a fényképezés ragályi elemér munkája. nemzedéki kérdés a témája sándor pál játékfilmjének is, a „sárka, drágám”, -nak. két nemzedék, két életfelfogás találkozik a történetben, amelyben a fiatalokat kern andrás és bodnár erika képviseli, - az idősebb nemzedéket pedig a filmen is régen látott patkós irma. operatőr: ragályi elemér.

a baráti országok márciusi filmterméséből kiemelkedik a „hárem a sivatagban”, című színes szovjet filmalkotás, vlagyimir motilj rendezése. a román mihai iacob rendezte „az elítéltek kasztély”, című, a háboru utolsó napjaiban, szlovák földön játszódó művet. vit olmer, a népszerű fiatal csehszlovák filmszínész forgatókönyv-írcként, illetve rendezőként mutatkozik be „akkor hát, szia!”, című, mai témájú alkotásával. fantasztikus történet „a medveember”, a színes - lengyel filmet mérímée elbészéléséből janusz majewski adaptálta filmre.

francois truffaut „négy száz csapás”, -a korábban nagy sikerrel szerepelt a hazai mozik műsorán is. márciusban a történet trilógiává bontakozik ki két truffaut-film műsorra tüzésével: a „lopott csókok”, -ban a „négy száz csapás”, főhőse, antoine doinel leszerel a katonaságtól és próbál beilleszkedni a „civil”, életbe. a „családi fészék”, -ben, a trilógia befejező részében ifju férjként, illetve apaként látjuk viszont.

a kalandos életű, hajdan világhírű táncosnő: isadora duncan élete elevenedik meg az „isadora”, című színes, angol filmben, amelyben a címszerepet vanessa redgrave alakítja. a különleges életű, művészeti, tragikus halált halt híres táncosnő filmbeli partnerei: john fraser, james fox és jason robard.

/folyt.köv./

-7-

Tó

bb 8./jön: a „staféta,,....folyt./ kcs

a bűnügyi történetek kedvelői láthatják majd „az élethez túl sok,, című színes, olasz-francia filmalkotást, amelyben többek között chaplin fia, sidney chaplin játssza a főszerepet. szellemes vigjáték a „marie szépsége,, című francia filmalkotás, amely egy tipikus francia kisváros életét idézi philippe de broca rendezésében. néhány éve sikerrel játszották nálunk is rené allio a „méltatlan öreg hölgy,, című kitűnő filmjét. a rendező újabb, „pierre és paul,, című színes filmje ugyancsak színvonalas alkotás: a fogyasztói társadalom emberének válságát mutatja be olyan kiváló művész segítségével, mint a több játékfilmből jól ismer pierre mondy./mti/

--

bb 9. hóvirág - postacsomagban

vid/kz kcs la

1971. március 2.

postacsomagban „utazik,, a mecseki és a zselici hóvirág a hófönte északi országrészekbe: borsod, nógrád és hajdu megyébe. a mediterrán éghajlatu mecsek vidékét - szerencsére - elkerülte a zord márciusi tél. az erdei tisztások nem hótól, hanem hóvirágtól fehértenek és jelenleg is sokezer csokorravalót szednek naponta a környékbeli asszonyok. az északi megyék kertészeti és városgazdálkodási vállalatai, valamint fogyasztási szövetkezetei ezért innen rendeltek hóvirágot a közelgő nőnap ünnepre. hét - fön - egy héttel a nemzetközi nőnap előtt - elindultak a virágcsokrok az ország legdélibb részéből a legészakibba. az erdei termék vállalat pécsi üzeme expressz postacsomagokban szállítja a tavasz kis hírnökeit a megrendelőknek. az ügyesen dobozott virágok huszonnégy óra alatt sértetlenül és üdén jutnak el a címzettekhez. a nőnapra több tízezer csokor mecseki és zselici hóvirágot küld a vállalat a borsodi, nógrádi és hajdusági asszonyoknak, lányoknak./mti/

--

-8-

15

bb 10. mesterséges égbolt: hat méter átmérőjű kupolában - a fényhatás és az épülettervezés

i szó/tné zs kcs la

1971. március 2.

házánk első mesterséges égbolt-modelljének építészeti terveit most készítették el a budapesti műszaki egyetem ipari és mezőgazdasági épülettervezési tanszékén. a különlegesen érdekes modellnek jelentős feladata lesz a jövőben az épülettervezésben. eddig ugyanis az építészeti kevés figyelmet szentelt az épülettervek kialakításakor a leendő objektum és a természetes világítás összefüggéseire. pedig a nappali fényhatások a tervezés során jelentősen befolyásolják a kialakuló elképzeléseket: nem mindegy, hogy a különböző rendeltetésű középületek, lakóházak, valamint az ipari és mezőgazdasági jellegű létesítmények milyen természetes világítást kapnak. ugyanakkor a fénynek természetesen jelentős hatása van a megvalósult épületek esztétikai megjelenésére is.

a mesterséges égbolt-modell hat méter átmérőjű kupolájában elhelyezett különböző speciális fényforrások, fénymérők és egyéb műszerek segítségével már a tervezés első szakaszában megfigyelhetik a szakemberek a leendő épület modelljén a tervezett világítás hatását. mozgatható, forgatható asztalon vizsgálják majd a természetes fény érvényesülését az elképzelt épületen és a vizsálatok eredményeként módosíthatják például az ablakok méreteit, azok elhelyezését, a belső terek magasságát, sőt az egész épület földrajzi fekvését.

a modell részletes terveit az évm szerelőipari vállalattal közösen most ellenőrzik a tanszék munkatársai, majd pozsonyban és moszkvában tanulmányozzák az ottani, hasonló modellek megoldásait. a tapasztalatok felhasználásával kívánják a következő esztendőben a budapesti műszaki egyetem új laboratóriumi épületében megvalósítani az oktató, tervezési és tudományos munkában egyaránt jelentős műszaki érdekességet./mti/

--

bb 11. délszláv pávakör molnáriban

vid/ká kcs la

1971. március 2.

a zala megyei molnári községben vlasits józsef pedagógus vezetésével délszláv pávakör alakult. a kör tulajdonképpen a zalai nemzetiségi lakosság művészeti együttese, amelynek szíri-játzó és irodalmi csoportja, ének-, zene- és táncs csoportja is van. a pávakör rövidesen kétnyelvű műsorral lép a közönség elé./mti/

--

-9-

15

bb 12. bors az ötödik rész után - bors a következő öt
rész előtt - tizenöt részesre tervezik a népszerű hős kalandjait
i nn/gg zs kcs la 1971. március 2.

csütörtök este ismét feltűnik a tv képernyőjén a nézők
örömeire bors máté. a népszerű hős fáradhatatlanul vívja tovább
furfangos csatáit az igazságtalanság ellen. az öt
folytatás a tanácsköztársaság bukása utáni periódusban játszódik,
a harmincas évek elején és a bécsi felkeléssel zárul.

a 60-60 perces részek, melyeket markos miklós és fülöp
jános együtt írt, cselekményességben, mozgalmasságban semmivel
sem maradnak elődeik mögött, sőt humoros helyzetekben, fordulatok-
ban még gazdagabbak is azoknál.

a második, azaz a 7. rész a „magdolna báli,, rendezője
patásthy györgy - egy, az illegális mozgalomba beépült vesze-
delmes provokátor teleplezéséről szól. a „borban a szabadság,,
felvételre fazekas lajos irányításával készültek, s egy kommunis-
ta hős megszöktetésének bonyodalmaival mondják el. „az attasé,,
németországban játszódik, s egy, a hitleri hatalom elől menekü-
lő kommunista, antifasiszta csoport szökésének története. ezt
simó sándor, míg az utolsó részt, a „papagáj-akciót,, sándor
pál rendezte. az utóbbi a bécsi munkásfelkelés világába kalauzol-
ja a nézőt.

de bors története itt még nem ér véget. ugyanis a televi-
zió ifjúsági osztályán már elfogadták a további öt folytatás
forgatókönyvét. nem kis gondot okoz a szerzőpárnak, markos mik-
lósnak és fülöp jánosnak, hogy a közkedvelt hősnek éppen a továb-
bi bonyoldalmak érdekében nem szabad megnősülnie, sőt megöreged-
nie sem... így aztán a 15 részes bors-sorozat még ugyancsak sok
meglepetést tartogat. az azonban már biztos, hogy a következő
részek a spanyolországi polgárháború éveiben játszódnak, spanyol
országban.

a bors címszerepét ezúttal is sztankay istván játssza, ál-
landó partnere pedig daniel tanár úr személyében antal imre.
ellenfeleik, a horthy-rendszer megbízottjai: bujtor istván és
koncz gábor. színes epizódszerepben láthatja a közönség gobbi
hildát és bilicsi tivadart. a női szereplők között találjuk almás
évát és szegedi erikát./mti/

-.-
-10-

bb. 13. könyv az alsó-tiszai nagyárvizről

viq/e ká la

1971. március 2.

dr. vágás istvánnak, az alsótiszavidéki vízügyi igazga-
tóság osztályvezető főmérnökének szerkesztésében könyv készül
az 1970. évi nagyárvizről. a kötetben megjelenő tanulmányok
részletesen elemzik a tiszta magyarországi déli szakaszt, a ma-
roson és a hármaskörösön kialakult árhullám keletkezését, a vé-
dekezés megszervezését, a veszély elhárításának módszereit.

a makói árvédekezés kritikus napját, az óriás buzgár-cso-
port megfékezését polgár istván, az igazgatóság helyettes veze-
tője írja le. más vezető szakemberek az algyői olajmező körze-
tében lezajlott speciális védekezésről számolnak be. beszámol-
nak a szerzők a tiszta „átesztőképességéről,, arról, hogy a
tetőzési időszakban 4 000 köbméter vizet szállított a folyó má-
sodpercenként. külön tanulmány foglalkozik az ártéri erdők hul-
lámcstillapító hatásával. a gátakon helytálló dolgozók közvetlen
irányítói, a védelemvezetők is közreadják tapasztalataikat. a
tanulmánykötet még a tavasz folyamán megjelenik. /mti/

-.-

bb. 14. valamennyi ut járható

i jf/fk/e hgy

1971. március 2.

az újabb havazás a kedd reggeli órákig nem okozott fenna-
kadást az országuti közlekedésben. a vidéki utakon 250-300 hó-
toló gép és salakszóró teherautó dolgozott és a néhány centi-
méteres hóval könnyen megbirkóztak. az utak azonban - különösen
az északi megyékben - eléggé sárosak, és emiatt lelassult az
autóközlekedés. a vasúti forgalomban csak néhány perces késése-
ket okozott a márciusi tél.

a főváros közlekedése az időhöz képest zavartalan volt. a
hegyi járatok autóbuszvezetői már a kora reggeli órákban jelen-
tették, hogy felfagyott az uttest: a bejelentés nyomán a köz-
tisztasági hivatal salakozó gépkocsijai végigjárták ezeket a
vonalakat és így sokat javult a helyzet. a bkv reggel a szoká-
sossá tizeddel több autóbust állított forgalomba, számítva arra,
hogy a hideg idő miatt több gépkocsi meghibásodik majd és ezek
helyére tartalékkocsikat kell küldeni. így is történt: különösen
a 33-as vonalán esett ki a forgalomból több autóbusz és ezeket
váltották fel a tartalékok.

a főváros utjaira éjjel 500 köbméternyi salakot szórtak.
négy locsolóautó különleges, magnéziumkloridos oldatot permete-
zett ki az utakra. ez a vegyi anyag gyorsan feloldotta a jég- és
hóréteget. a szakemberek szerint a magnéziumkloridnak a szoká-
sos sóanyagokkal szemben nagy előnye, hogy nem tesz kárt a
gépkocsik alvázában. /mti/

-.-

9.02/e

- 11 -

bb. 15. megkezdődtek a magyar-horvát tárgyalások

t sl/gk/e hgy

1971. március 2.

kedden reggel a parlament épületében megkezdődtek timár mátyásnak, a minisztertanács elnökhelyettesének és dragutin haramijának, a horvát szocialista köztársaság végrehajtó tanácsa elnökének tárgyalásai.

a megbeszélésen részt vett vályi péter pénzügyminiszter, dusan reljics, a horvát végrehajtó tanács elnökhelyettese, veszeljko velcsics, a végrehajtó tanács tagja, továbbá toth elek, hazánk belgrádi és géza tikvicki, jugoszlávia budapesti nagykövete. /mti/

bb. 16. szabadtéri gyakorlóműhely az olajipari szakközépiskolásoknak

vid/e hgy

1971. március 2.

nagykanizsán, az ország egyetlen kőolajipari technikuma és szakközépiskolája mellett az országos kőolaj- és gázipari tröszt támogatásával szabadtéri iskolai tanműhelyt hoztak létre. a nagykanizsai olajipari technikum és szakközépiskola diákjai itt szerzik gyakorlati ismereteiket. van itt minden, ami csak előfordulhat az olajkutatás és termelés során. a legkülönbözőbb műszerek, furóberendezés, szállítóeszköz, s megtalálhatók a tanműhely területén az olaj- és földgázkutak termelőberendezései is. a tanműhely valamennyi gépi berendezése üzemképes. az iskola a tanműhely segítségével kész szakembereket ad a magyar olajiparnak. /mti/

bb. 17. szombathely legidősebb asszonya

vid/e hgy

1971. március 2.

özv. niczky ferencné kedden ünnepelte 100. születésnapját. ez alkalomból a városi tanács, a hazafias népfront képviselői, az üzemek és a legfiatalabbjak nevében üttörők köszöntötték a matuzsálemi koru nénit. a jó egészséget kívánó meleg szavakat virágokkal, ajándékokkal egészítették ki. /mti/

10.30/e

-12-

T₁ 1130

bb. 18. „emlékek a mecseki bányászat történetéből,, kiállítás pecsét

vid/e hgy

1971. március 2.

„emlékek a mecseki bányászat történetéből,, címmel kiállítás nyílt kedden pecsét, a mecseki szénbányák volt belvárosi székházában, amelyet jövőre állandó bányászati múzeum és műszaki klub céljára alkítanak át. a vállalatnál három évvel ezelőtt kezdtek meg a bányavidék közel kétévszázados múltjára vonatkozó írásos és tárgyi emlékek szervezett felkutatását, gyűjtését, amelybe bekapcsolódtak idős munkások, nyugdíjas mérnökök is. viszonylag rövid idő alatt több mint ezer különféle tárgy, több ezer okmány jutott a vállalat birtokába. az értékes anyagból válogatták össze a kiállításon látható okmányokat, fényképeket, a földalatti munka régi szerszámaint, a bányamérés és geológia, valamint a bányamentés eszközeit. külön helyet kaptak a munkásmozgalmi emlékek.

ugyanitt állították ki a vállalat által meghirdetett 1. bányász gyermekrajz-pályázatra érkezett legsikeresebb munkákat. az ünnepélyes megnyitón adták át a pályázat díjait is. tizennyolc ifju alkotó között nyolcezer forintot osztottak ki. hatvanhároman kaptak tárgyjutalmat és oklevelet. a pályázat valamennyi nevezőjének pedig emléklapot küldenek.

a bányászati emlékek és bányásztémájú gyermekrajzok kiállítása három hétig tekinthető meg. /mti/

bb. 19. palackozzák a husvétii borokat tokaj-hegyalján

vid/e kz hgy

1971. március 2.

a tokaj-hegyaljai állami gazdaság borkombinátjának mádi üzemében megkezdtek a husvétra szánt borok palackozását. megközelítőleg mintegy félmillió üveget töltenek meg a világhírű borvidéken termelt asztali-, pecsenye és nemes borokkal. a vásárlók 12 különböző bor között válogathatnak majd. nagy kereslete miatt a korábbanál nagyobb mennyiségben hoznak forgalomba a zöldszínű rajnai palackba töltött tokaji hárslevelüt és tolcsvai édes furmintot. az ugyancsak nagy keresletnek örvendő édes szamorodniból és aszúból több mint 50 000 üveggel hoznak forgalomba a hagyományos, hosszunyaku, fehérszínű, ugynevezett hegyaljai palackokban. /mti/

11.05/e

-13-

T₁ 1130

bb. 20. kétszázharminc vagon vágott liba sárvárról

vid/e kz hgy

1971. március 2.

a sárvári baromfifeldolgozó vállalat az idén minden eddiginél több, összesen mintegy 2 100 vagon baromfit dolgoz fel. a mind keresettebb vágott libából például a múlt évi tíz vagonnyi helyett az idén 230 vagonnal értékesítenek. ennek érdekében körmendi kacsatelepüket libanevelésre állították át, s ezen kívül is több vas, veszprém és zala megyei tsz-szel szerződtek nagyobb mennyiségű liba felvásárlására. a libamáj különösen kelendő. a sárváriak tapasztalata szerint azonban az eddig feldolgozott libák mája elég kicsi. ennek megváltoztatására a vállalat is hozzájárul megfelelő genetikai adottságú „májlibák”, kitenyésztéséhez, s „máj-prémiumot”, fizet a közös gazdaságoknak. /mti/

bb. 21. ittas embereket fosztogattak

vid/e kz hgy

1971. március 2.

a miskolci szórakozóhelyek ismert alakja volt a 36 éves csontos józsefné, született somlai ilona miskolci lakos, akit különböző bűncselekmények miatt már öt alkalommal ítéltek el. társaival - dardos sándorral, akit „jancsinak”, ismertek az alvilágban, valamint németh ferencsel, az „énekes jancsival”, és kótai józseffel /mindnyájan miskolci lakosok/ - akiknek már szintén többször gyűlt meg a bajuk a hatóságokkal, az elmúlt évben két alkalommal is ittas embereket „zsebeltek”, ki. p. istván miskolci lakos meghívta őket az avason lévő pincéjébe. ott az ittas embertől elvették értékeit. más alkalommal hajnali órákban a tiszai pályaudvaron g. zoltánnal mulattak. leittatták, s „megszabadították”, a náluk lévő több ezer forinttól. a társaság fölött a miskolci járásbírósa mondott ítéletet. csontos józsefnét két rendbeli, elhárításra képtelen állapot kihasználásával elkövetett lopásban mondta ki bűnösnek, s ezért egyévi és hathónapi, büntársait - dardos sándort, németh ferencet és kótai józsefet - egyenként egyévi és kéthónapi szabadságvesztésre ítélte. mind a négy vádlottat a közügyek gyakorlásától három-három évre eltiltotta.

az ítélet ellen a vádlottak enyhítésért fellebbeztek. /mti/

11.30/e /10/200

- 14 -

bb. 22. „aratnak”, kiszomboron

vid/e kz hgy

1971. március 2.

sárgára értek a buzakalászok a gabonatermesztési kutató intézet kiszombori nemesítő telepén a nyáriás klímájú üvegházakban. már péter-páli fejlődési szakaszban lévő, tenyész-edényekben nevelt gabona betakarítását is megkezdték. ollóval, nagyon óvatosan vágják le a kalászokat, hogy meg ne sérüljenek a buzaszemek. a „cséplés”, is óvatosan, kézzel történik. az intézetben új, hazai intenzív buzák előállításán, kinemesítésén dolgoznak a tudományos kutatók. az üvegházakban nevelt buzák rendkívül értékesek, mert kiállták mindazokat a próbákat, amelyeknek a nemesítők vetették az. ilyen többek között a mesterséges rozsdafertőzés. csak a megbetegedésekkel szemben ellenálló egyedeket használják fel a további nemesítő munkában, a többit még a kalászosítás előtt kiselejtezik. amint az időjárás megengedi, március hónapban elvetik a buzaszemeket a szabadföldre, ott is dróthálóval körülvett, védett területre, hogy a féltve őrzött kísérleti buzákat ne dézsmálhassák meg a madarak.

a kiszombori nemesítő telep közvetlenül a maros töltés mentén fekszik. a tavalyi nagy árvíz gátolta a munkát, a vetőmagszaporitást és károkat is okozott. éppen ezért az idén egy magasabb fekvésű területre - ahol nem kell tartani a fakadóvizek és a talajvizek pusztításától - helyezik át a tenyészkeretet. /mti/

bb. 25. épül az ország legkorszerűbb tehenészeti telepe

vid-kz/mné/e hgy

1971. március 2.

az ország legkorszerűbb tehenészeti telepét alakítják ki a csaknem 19 000 holdas szombathelyi állami gazdaságban. a jövő év közepére elkészülő új telep egyik részlegét - a 960 férőhelyes, automatizált tehenészetet - a gazdaság szentgotthárdi területében, a több mint 2 100 férőhelyes szarvasmarha hizlalót pedig a gazdaság táplánszentkereszti területében helyezik el. az új létesítmények lehetővé teszik, hogy a gazdaság évente 50 vagonnal több húst és 4,5 millió literrel több tejet adjon piacra. egyidejűleg tovább egyszerűsítik a gazdaságban a szántóföldi növénytermesztés vetésszerkezetét is. négyféle növény - buza, repce, kukorica és takarmány - termesztésére specializálódnak. az ezzel együttjáró nagyszabású gépesítés, továbbá az új tehenészeti telep üzembehelyezésének eredményeként 1974-re az 1970. évi 176 millió forintról 300 millió forintra emelkedik a gazdaság által produkált évi termelési érték. /mti/

- 15 -

10/13/20

11.55/e

bb. 23. gyors ütemben fejlődnek a somogy megyei termelőszövetkezeti építőipari vállalkozások

vid-kz/mné/e hgy

1971. március 2.

a hat évvel ezelőtti, nem egészen 26 millió forint értékű helyett az elmúlt évben már 204 millió forint értékű munkát végeztek a somogy megyei termelőszövetkezeti önálló építőipari vállalkozások. 1970-ben gyakorlatilag már ezek adták a megye építőipari kapacitásának 19 százalékát -, mutattak rá a somogy megyei tanács végrehajtó bizottságának kedden kaposvárott megtartott ülésén. a megye nyolc termelőszövetkezeti építőipari vállalkozása közül négy nagyobb műszaki felkészültséget igénylő beruházások kivitelezésére is képes. a közös gazdaságokban épülő 29 korszerű szakosított állattenyésztési telep közül például 18-nak a kivitelezését bízták rájuk. szerepük, jelentőségük a következő években tovább növekszik. a megye közös gazdaságai ugyanis a negyedik ötéves terv időszakában kerekén másfélmilliárd forint építőipari beruházást terveznek. ennek nagyrészt a szövetkezeti építőipari vállalkozásokkal akarják megoldatni. ez megköveteli kapacitásuk lényeges fejlesztését. a vállalkozások számolnak is ezzel, s a tervidőszakban 44 millió forintot szándékoznak költeni ilyen célokra. az összeg jó részéből - 14 millió forintért - gépeket vásárolnak. a vb egyetértett azzal, hogy a szövetkezeti építőipari vállalkozások alakítsanak ki egymás közötti kooperációt. helyesnek ítélte azt a javaslatot is, hogy közös szervezetet hozzanak létre a kapacitás lekötésére, a tervezésre, a kivitelezésre, a költséges gépek beszerzésére, a folyamatos anyagellátás biztosítására, valamint a szakipari kooperáció bővítésére. /mti/

bb. 24. mosogatógépek készülnek körmenden

vid-kz/mné/e hgy

1971. március 2.

ausztrál licenc alapján új típusú mosogatógépeket készít a transvill megbízásából a körmendi műszaki ktsz. az új gép előmosásra, mosásra és öblítésre tagolva három fázisban végzi ezt a háziasszonyok körében nem éppen népszerű munkát. minden olyan része, amely vízzel vagy mosószerrel érintkezik, rozsdamentes anyagból készül. a gépeket négy típusban gyártják, 1000-4500 edényt képesek elmosogatni óránként. a körmendi mosogatógépek az idén már 50-100 darabos szeriában készülnek. /mti/

13.00/e

- 16 -

Ts/1320

bb. 26. új takarmánytermesztési kutatóközpont

vid/e kz hgy

1971. március 2.

az állattenyésztés fejlesztését elősegítő takarmánytermesztési kutató központnak jelölték ki az iregszemcsei kísérleti intézetet, ennek megfelelően a neve takarmánytermesztési kutató intézettel változott. tevékenységi körzete baranya, tolna és somogy megyékre, valamint pécs megyei jogú városra terjed ki.

az iregszemcsei székhelyű intézet feladatköre a korszerű takarmánytermesztési rendszerek kidolgozása és a fejlesztésükre irányuló komplex kutatás, valamint az olajosnövények és a takarmányborsó nemesítése. célprogramja az egyéves szálas- és tömegtakarmány-növények termesztési rendszerének fejlesztése. az iregszemcsei intézet irányítja és összefogja a fenti témakörökhöz tartozó kutatásokat, nemesítéseket és termelésfejlesztést. /mti/

bb. 27. temaforg kézimunka kiállítás

t ol/tr/e ie hgy

1971. március 2.

sok szó esett az utóbbi időben a barkácsolók országsszerte elterjedt mozgalmáról, egyebek között anyagellátásuk gondjairól. most napirendre került a nők ilyen jellegű tevékenységének, a kézimunkázásnak az intézményes segítése is, nevezetesen az elegendő mennyiségű, megfelelő választékú, áru és minőségű kézimunka-anyag biztosítása. bár a temaforg vállalatnak nem alapvető feladata a lakosság fonalellátása, mégis lehetőséget talált arra, hogy évi 800 millió forintnyi forgalma lebonyolítása mellett ezzel is foglalkozzék. így született meg az ötlet, hogy kifejlesszék a temacryl fonal gyártását, majd megszeretessék és országosan is elterjessék használatát. tavaly pályázatot hirdettek a temacryl fonal feldolgozására, hogy az érdeklődők maguk bizonyíthassák be: milyen sokféle termék - felruházati cikk, öltözködési kiegészítő, diszpárna, szőnyeg stb. - készíthető ebből a fonalból. a legszebb pályaművekből kedden kiállítás nyílt az országos piackutató intézet nagymező utcai termében.

ötszázötvenhét pályázó 1 400 darabos „terméséből”, a legszembetűnőbbeket mutatják be, s az ezekből is kiemelkedőket díjazták. a pályázók között 52 férfi is volt, akik lakásdiszítő kézimunkákkal: szőnyeggel, diszpárnával, faliképpel, stb. gazdagították az anyagot.

a kiállítást március 14-én estig tartják nyitva. /mti/

13.05/e

Ts/1340

-17-

bb. 28. „népszámlálás”, vadországban - urh-lánccal mérték fel a vadállományt a pilisben

vid/kz/e hgy

1971. március 2.

kedden a pilisi állami parkerdőgazdaság 30 000 hektárnyi területén nagyszabású vadszámlálást bonyolítottak le. az érdekes és nagy szakértelmet kívánó munkához a „népszámlálásban”, résztvevő 300 erdei szakmunkáson kívül a technika egyik legmodernebb eszközét is igénybe vették. a terepen mozgó megfigyelő csapatok hordozható adó-vevő készülékekkel urh-kapcsolatot teremtettek egymással, s így jelezték a vadak tartózkodási helyeit, vonulási irányát.

a vizuális megfigyelés és az urh-lánc segítségével megközelítő pontossággal „leltározhatják”, a vadállományt. az előzetes becslések szerint a parkerdő gazdaság gondozásában lévő területen mintegy 2 500 szarvas, őz, muflon és vaddisznó él. /mti/

bb. 30. időjárásjelentés

hgy/e

1971. március 2.

a meteorológiai intézet jelenté március 2-án, 12.00 órakor:

hideg marad az idő

kontinensünk nagy részén tovább tart a téli, hideg időjárás. a hideg levegő egymást követő hullámai már a földközi-tenger vidékét is elárasztották, ahol a hajnali órákban például madridban minusz 2, milánóban minusz 4, rómaiban minusz 1 fokot mértek. közép-európában pedig általában még 10 fokkal hidegebb az idő, és szórványosan havazott. a balti tenger vidékéről is több helyről jelentettek hófúvást. a szovjetunió északi területein, valamint skandináviában rendkívül zord, hideg az idő, a lehülés mértéke finnországban csaknem megközelítette a minusz 40 fokot.

hazánkban hétfőn változóan felhős volt az ég. az országban helyenként 3-5 órán át sütött a nap. az elmúlt 24 óra folyamán többfelé volt kisebb havazás. a lehullott csapadék mennyisége általában a 3 millimétert nem haladta meg, csak gyöngyösről jelentettek 7 millimétert. a hőmérséklet a keleti megyékben egy-két fokkal 0 fok felett, máshol 0, minusz 4 fok között alakult. kedd hajnalra elég szeszélyes területi eloszlásban minusz 4, minusz 11 fokig hűlt le a levegő. délelőtt tulnyomóan felhős volt az ég, néhány helyen havazott. a hőmérséklet 11 órakor minusz 3, minusz 5 fok között váltakozott. /folyt.köv./

13.12/e

- 18 -

bb. 30. /időjárás...folyt./e

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke -3,2 fok volt, 6.4 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet minusz 4 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 767 milliméter, alig változik.

várható időjárás szerda estig:

változóan felhős, párás, hideg idő, szórványos havazással. mérsékelt, időnként megélénkülő északi, északkeleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: minusz 5, minusz 10, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: 0, minusz 3 fok között.

a duna vizállása budapesten 210 centiméter. /mti/

bb. 31. gépkocsi és villamos karambolja

1 v/gk/e 1e hgy

1971. március 2.

kedden reggel 9 órakor a gellért rakparton összeütközött egy személygépkocsi egy 18-as jelzésű villamossal, majd a vezetőtartó oszlopnak szaladt. a gépkocsi vezetője kisebb sérüléseket szenvedett. a baleset miatt a forgalom tíz percig szünetelt. /mti/

bb. 33. magyar egyetemi küldöttség utazott szudánba

1 sző/gk/e zs hgy

1971. március 2.

dr. perényi imre, a budapesti műszaki egyetem rektora, valamint dr. kozák miklós, az egyetem nemzetközi kapcsolatok osztályának vezetője khartouba, szudán fővárosába utazott, hogy megbeszéléseket folytasson a khartoumi egyetem vezetőivel a két felsőoktatási intézmény együttműködéséről. visszatérőben a műszaki egyetem vezetőinek küldöttsége hasonló megbeszéléseket folytat kairóban is az ottani egyetem vezetőkkel. /mti/

13.42/e 13/14/60

- 19 -

bb. 29. március: ismét a premierek hónapja a budapesti színházakban - magyar darabok ősbemutatói

1 szö/tné/e zs

1971. március 2.

március hátralévő részében újabb premiereket tartanak a budapesti színházak. a bemutató-sorozat „nyitánya”, a mikro-szkóp színpadon lesz: 3-án tűzik először műsorra az „aki néző akar lenni”, című új politikai kabarét, marton frigyos rendezésében. az új műsorban a társulat állandó tagjai mellett vendégként fellép psota irén és major tamás is - a rádióból jól ismert lujza, illetve jenő szerepében. a konferanszié: komlós jános, s az előadás érdekessége, hogy a színházjegyek mellé egyúttal kis kartont mellékelnek: ezekre a nézők már odahaza felírhatják időszerű kérdéseiket, amelyre a spontán választ a művészek adják meg az előadáson.

ifjúsági előadás keretében, oratorikus feldolgozásban adják elő március 7-én először arany jános toldi estéjét az irodalmi színpadon szendrő ferenc rendezésében. toldi miklóst dömsödy jános, bencét jóó lászló, lajos királyt pedig szóó györgy alakítja. a kísérőzenét kodály zoltán műveiből székely endre állította össze.

magyar dráma ősbemutatójának színhelye lesz március 12-én a madách kamara színház: ekkor tűzik műsorra először görgey gábor „cápák a kertben”, című színművét, amelyet a fiatal kerényi imre állít színpadra, a díszleteket makai péter, a jelmezeket pedig mialkovszky erzsébet tervezi. a darab három szereplője: mensáros lászló, vass éva és kőmives sándor. másnap, 13-án tabi lászló kétrészes új vígjátékának premierjét tartják a józsef attila színházban, szirtes tamás rendezésében. a mai téma: „karikacsapás”, című komédia főszereplői: bodrogi gyula, voith ági, kaló flórián és tóth judit.

március 20-án a madách színház felújítja a fővárosban évek óta nem játszott schiller-tragédiát, az ármány és szerelmet. a kancellár szerepében koltai jános mutatkozik be, ferdinándot huszti péter és papp jános felváltva alakítja. lujzaként piros ildikó, illetve sunyovszky szilvia mutatkozik be, ugyancsak ketős szereposztásban. gózon gyula egykori müller-muzsikusat most pécsi sándor játssza. a darab rendezője: vámos lászló.

/folyt.köv./

13.47/e

15/440

- 20 -

bb. 29. /március...folyt./e

ugyancsak 20-án mutatkozik be az irodalmi színpadon új, önálló előadóestjével mikes lilla „a teszt ördöge”, címmel. az előadás a pszichológia kedvelt eszköztől, a teszt-től kölcsönözte címét, amely próbát, feladatot jelent. érdekes kísérlet: ilyen tesztelésre is lehetőséget nyújt az előadás: a közreműködő király józsef pszichológus szereplésével a közönség önismeretre, és szellemi játékokra vállalkozó tagjainak. fellép a műsorban benedek istván író és vujicsics tihamér zeneszerző is.

Próba
„az arbát meséli”, című arbuzov-komédiának március 26-án tartják hazai ősbemutatóját a katona józsef színházban, a fiatal babarczy lászló rendezésében. elbert jános fordítása nyomán. a vígjáték főszereplői: bessenyi ferenc, rajz jános, császár angéla, benedek miklós, szabó kálmán és horkai jános.

brachfeld siegfried konferálja a vidám színpad új politikai kabaréját, amelyet ugyancsak március 26-án tűznek először műsorra kalmár tiber rendezésében a révay utcában. a kabaréban többek között közreműködik kabos lászló, lorán lenke, alfonzó, csala zsuzsa és verebély iván. /mti/

...-

bb. 32. tizenkét milliárd forint a budapesti közlekedés fejlesztésére - nagyszabású tervek a forgalmi csomópontok rendezésére

t pr/fk/e zs hgy

1971. március 2.

1971-75 között 12 milliárd forintot költenek a fővárosi közlekedés fejlesztésére, kétszer annyit, mint a harmadik ötéves terv esztendeiben - tájékoztatta az újságírókat kedden a városházán dr. nagy rudolf, a fővárosi tanács közlekedési főigazgatóságának vezetője. egyebek között elmondotta, hogy a most zárult tervidőszakban elköltött 6 milliárd forint korántsem volt elegendő az igények kielégítésére, s még a következő öt évben rendelkezésre álló tetemes summa sem szünteti meg a tömegközlekedés gondjait. némi javulás azonban feltétlenül várható.

1975-ig az utazók számának 2 százalékos növekedésével számolnak, s ez az emelkedés csak látszólag alacsony: ma budapestben a tömegközlekedési járművek egy nap alatt 4 és félmillió utast szállítanak. a fővárosi közlekedés negyedik ötéves tervének egyik legfontosabb teendője a gyorsvasút-hálózat fejlesztése. a kelet-nyugati metróvonal első szakasza jól vizsgázott - naponta negyedmillió utast szállít - s a közlekedési szakemberek úgy vélik, hogy az 1972 végén megnyíló második szakasszal együtt a metró már az utazási igények 8 százalékát tudja ellátni. /folyt.köv./

13.58/e

15/440

- 21 -

bb. 32. /tizenkét...folyt./e

a budai oldal városrendezési tervében több, a metróhoz kapcsolódó forgalmi csomópont rendezése szerepel. így például a korszerű közlekedés igényeinek megfelelővé formálják a magyar jakobinusok terét, a moszkva teret és a batthyány teret. a batthyány tér arculata változik meg leginkább, mert idáig hosszabbítják meg a szentendrei hév vonalát. /a hév korszerűsítése nem várható magára, mert a „zöld szeretvényeknek” kell lebonyolítaniuk a majdan felépülő győr nagyságu békásmegyeri lakótelep forgalmát is./

már hozzáláttak az észak-déli metróvonal munkálataihoz is, s úgy tervezik, hogy a 16 kilométer hosszú - a határ uttól a 4. kerületi istván térig tartó - vonalnak 3-5 évenként építik meg egy-egy szakaszát. elsőként a nagyvárad tér és a deák tér közötti része készül el. az észak-déli metró építéséhez kapcsolódva is sor kerül jelentősebb felszíni rendezésekre, ut, tér átépítésekre. a nagyvárad téren még csak tervezik, az üllői ut-nagykörut kereszteződésénél már épül is az aluljáró. a legnagyobb szabásu munka a kálvin-téren várható: itt találkozik majd az észak-déli metró, a később megépülő dél-budai metróvonal, s a két elővárosi gyorsvasut, a csepeli és az erzsébeti hév. a gyorsvasutak bevezetésére még jónéhány esztendő kell várni, csatlakozó alagutjaikat azonban előre elkészítik. a városrendezők a felszabadulás térére képzelték el budapest első közuti aluljáróját: ez a károlyi mihály utcát köti majd össze a petőfi sándor utcával, illetve az erzsébet hídadal. a következő években 1 200 méterrel hosszabbítják meg a milleniumi földalatti vasut vonalát, s végállomását a mexikói ut és az erzsébet királyné utjának kereszteződéséhez teszik.

csaknem kétmilliárd forint jut tömegközlekedési járművek beszerzésére. a főváros öt esztendő alatt 36 metró motorkocsival, 83 csuklós villamossal, 21 milleniumi földalatti kocsival, 7 fogaskerekű szerelvényvel és 998 autóbusszal gyarapszik.

a budapesti személygépkocsi-park 1975-re 180 000-re növekszik, ezért jónéhány utrekonstruktóit is el kell végezni. a kerepesi utat két-két nyomsávos autóúttá építik át, a soroksári ut korszerűsítésével feltehetően eljutnak a soroksári hősök teréig, a szentendrei uttal pedig a flórián térig. az alkotás utcát a hegyalja ut és a budaörsi ut kereszteződésénél kifli alaku felüljáróval hidalják át, s korszerű csatlakozást teremtenek az m-1-es és m-7-es utakhoz. tervbe vették az árpád-híd kiszélesítését, később pedig új hid építését csepel és budafok között, illetve a déli összekötő vasuti hídnál. százharminc szintbeni közuti, illetve vasuti kereszteződést tartanak számon ma a fővárosban - ebből 1975-ig 10-12-t szüntetnek meg. /mti/

14.05/e

Tóth

-...-

- 22 -

bb. 34. iskolásgyermek „meózzák”, az új cipőket

vid/e kz hgy

1971. március 2.

országszerte sok a panasz a lábbelikre, kiváltképpen a gyermekcipőkre. a hibák rendszerint akkor kerülnek napvilágra, amikor a cipőket javában hordják, s ilyenkor már nehéz segíteni a bajon. a lábbelik minőségvizsgálatának érdekes, eredeti módszerét vezették be most pécsen: a legérdekeltetebbekre - az iskolásgyermekre - bízták a „meózásukat”,

a déldunántuli cipőnagykereskedelmi vállalat és a budapesti duna cipőgyár megállapodott a pécsi köztársaság téri általános iskola tanulóival, hogy ők lesznek a társadalmi minőségellenőrök. kedden ki is osztották a vizsgálatra szánt új típusu félcipőket a tanulók között. a gyár és a nagykereskedelmi vállalat szakemberei egy esztendőig figyelemmel kísérik a lábbelik minőségének alakulását, közben - fél évi hordás után - minden párat alaposan megvizsgálják. a cipők a gyermekeké maradnak, anélkül, hogy fizetniük kellene értük, cserében viszont vállalták: minden hibát azonnal jelentenek az iskola igazgatójának és ő közli a vállalattal.

az országban egyedülálló kísérlettől igen sokat várnak a szakemberek. a 10-12 éves gyermekek huzamos cipőhasználatára ugyanis többet ér a legalaposabb üzemi minőségellenőrzésnél, hiszen ilyen módon minden előnyét és hátrányát, esetleges rejtett hibáját megismerhetik a lábbeliknek. a déldunántuli cipőnagykereskedelmi vállalat a többi cipőgyárral is egyezségre akar jutni, hogy hasonló módon vizsgáltsák a termékeiket. a vállalat déldunántul négy megyéjét - baranyát, somogyot, tolnát és zalát - látja el áruval. minden megyében azokat a lábbeliket bocsátja majd ilyen társadalmi minőségellenőrzésre, amelyek azon a területen a leginkább használatosak. /mti/

-...-

bb. 36. új termálfürdő épül debrecenben

vid/e kz hgy

1971. március 2.

a fürdőfejlesztés terveiről tanácskoztak kedden a debreceni városi tanács végrehajtó bizottságának ülésén. a város fürdőinek évi vendégforgalma, mint rámutattak, már meghaladja az egymillió főt. a legnagyobb strandon, a nagyerdei fürdőn az év végéig új, 5 000 személyes öltöző épül. a negyedik ötéves tervben, 30 millió forint költséggel, új termálfürdőt is építenek a városban. /mti/

-...-

14.35/e

- 23 -

14.35

bb. 35. hetven új állattenyésztési üzem

vid/e kz hgy

1971. március 2.

a 62 közös gazdaságot egyesítő mecseki-zselici és dráva-menti termelőszövetkezetek területi szövetsége kedden tartotta idei küldöttgyűlését pécsen, s ezen többek között a 4. ötéves terv területi célkitűzéseit vitatták meg. a termelés 15-17 százalékos fejlesztése érdekében bővítik az intenzív mezőgazdálkodásra alkalmas területeket: az erősen lejtős mecseki és zselici hegyoldalakat erdősítik vagy legelőket alakítanak ki rajtuk, a völgyekben lévő gyepterületeket szántóvá alakítják át, míg a mélyfekvésű, pangóvízes földeken cellulóznagytelepítések. ez a nagyszabású természetátalakító program előreláthatóan több mint tízezer holdat érint. 1971 és 1975 között különösen erőteljesen fejlesztik az állattenyésztést a mecseki és a zselici, valamint a dráva-menti termelőszövetkezetek. mintegy hetven modern, szakosított szarvasmarha- és sertéstelep kezd meg a működését. ezekben az üzemekben már iparszerűen történik a termelés. a tervidőszak végére a szarvasmarha állomány létszáma százezer, a sertésállomány létszáma pedig négyszázezer fölé emelkedik. az itt működő országoshírű mecsektej vállalkozás mintájára különféle - többnyire társulások alapon működő - élelmiszerfeldolgozó üzemeket alapítanak a termelőszövetkezetek: így például hus és tej feldolgozására, kenyérsütésre és szárasztásztára készítésére, zöldségtartósításra és szőlő feldolgozásra. /mti/

cb. 37. ajdonságok a tavaszi nagytakarításhoz

i kf/kf/e ie hgy

1971. március 2.

a vegyianyag kereskedelmi vállalat kedden árubemutatót rendezett a zuglói közért kulturtermében a közért hálózat vezető szakemberei részére. a kiállításon azokat a termékeket, háztartási és vegyi cikkeket mutatják be, amelyeket a közért boltok választékának bővítésére kínálnak. a bemutatott termékek között egész sor ajdonság, portaszitó butorfényező, szőnyegtisztító hab, szintetikus surolószer, sósavat helyettesítő, veszélytelen, de hatásos tisztítószer, tűzhelyfényesítő, stb. található: olyanok, amelyek nagyban megkönnyítik a tavaszi nagytakarítást.

a vegyianyag kereskedelmi vállalat és a közért között hagyományos, évek óta tart a kapcsolat. a múlt évben háztartási cikkek kiállítását rendezték, amelynek eredményeként tavaly gazdagabb volt a boltok választéka, s 20 százalékkal növekedett forgalmuk. a kiállítás anyaga láttán határozták el a közért vállalatok, hogy abc áruházakban, nagyobb üzleteikben bevezetik az autópótlási cikkek árusítását. /mti/

14.42/e

- 24 -

13/500

bb 38. külföldi kiállítók - harminckét országból - száz-tizenkét terméket díjaznak - tájékoztató a budapesti nemzetközi vásár előkészületeiről

t sz/gg szb ie

1971. március 2.

a minisztertanács legutóbbi ülésén a külkereskedelmi miniszter előterjesztésére elfogadta az ideai bnv előkészületeiről szóló jelentést. az előkészületek részleteiről kedden droppa gusztáv, a hungexpo vezérigazgatója tájékoztatta az újságírókat.

elmondotta, hogy az 1971. évi bnv-t május 21 és 31-e között rendezik meg. külföldről 32 országból jelentkeztek kiállítók, közülük 27 ország hivatalos jelleggel, nemzeti pavilonnal, illetve információs irodával vesz részt. hivatalos kiállítóként első alkalommal jelentkezett dánia és irország. információs irodát nyit az unido, az ensz iparfejlesztési szervezete is, amely nyolc fejlődő országot képvisel: ciprust, mauritiust, szenegált és libanont első ízben - képvisel a budapesti vásáron. több évi szünet után ismét lesz pavilonja az egyesült arab köztársaságnak és indíának. megnövekedett területet vesz igénybe franciaország és románia.

mind a hazai, mind a külföldi érdeklődés azt mutatja, hogy a magyar külkereskedelem fejlődésével párhuzamosan fokozódik a vásár jelentősége. a hungexpo fő feladata, hogy a bnv-t még inkább olyan fórumá tegye, amely a hazai ipart versenyre, a világpiaci követelményeknek megfelelő, jól értékesíthető áruk gyártására ösztönzi. feladatának megfelelően a bnv elő kívánja segíteni a külföldi áruajánlatok megismertetését, a gazdasági szakemberek személyes kapcsolatainak bővítését is.

a szocialista országok a rendelkezésükre álló területen főként a beruházási javak áru kínálatát bővítik - összehangban a magyar ipar távlati fejlesztésének import-szükségleteivel. a szovjet kiállítási anyagból nagy érdeklődésre tartanak számot többek között az olajipari, vegyipari berendezések, a gyártási folyamatokat automatikusan ellenőrző vezérlő rendszerek, a közúti járművek és a vegyipari termékek. az ndk kiállításán főként az építőipari gépek, építőanyagipari, vegyipari termékek, járművek új változataira kívánják felhívni a figyelmet. a többi szocialista ország kiállítói szintén elsősorban a gépípar és a fogyasztási cikkeket gyártó iparágak legkorszerűbb termékeivel képviseltetik magukat.

ittthon mintegy ezer kiállító készül fel, hogy a népgazdaság eredményeit saját termékeivel szemléltesse. a magyar vállalatok, szövetkezetek kiállításainak anyaga lényegében felöleli a hazai ipar termékeinek teljes skáláját. a hazai kiállítók gyártmányait ezuttal is száz vásárdijjal és a fővárosi tanács 12 nagydíjával jutalmazták. a múlt évben már jól bevált szakmai csoportosítás szerint ebben az évben is öt szakmai napot rendez a hungexpo.

/folyt.kö./

15.20/szb

-25-

49

bb 38. /külföldi kiállítók... 1. folyt./szb

a tájékoztatón közölték azt is, hogy a bnv-re az idén is érvényben lesznek a szokásos utazási kedvezmények.

droppa gusztáv befejezésül arról szólt, hogy a bnv után is igyekeznek kihasználni a vásárváros pavilonjait, s a nyári hónapokban, valamint ősszel több külföldi cég árubemutatójának és nemzetközi jellegű szakkiallitásnak ad otthont a városliget. /mti/

--

bb 39. megkezdődött a kgst gépipari állandó bizottságának ülése

t sl/pá szb ie

1971. március 2.

kedden a gellért szálló nagytermében megkezdődött a kgst gépipari állandó bizottságának 52. ülése.

a tanácskozáson részt vesznek bulgária, csehszlovákia, lengyelország, magyarország, az ndk, románia és a szovjetunió delegációi, továbbá külön megállapodás alapján jugoszlávia képviselői.

az ülést k. polacsek, a gépipari állandó bizottság elnöke nyitotta meg, majd dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter üdvözölte az értekezlet résztvevőit.

a miniszter utalt arra, hogy a bizottság most első ízben tartja ülését hazánkban, ez azért is jelentős, mert újabb alkalmat nyújt a közvetlen tapasztalatszerzésre, egymás jobb megismerésére.

a magyar népgazdaság eredményeiről és terveiről szólva a miniszter hangsúlyozta, hogy hazánk egyre nagyobb mértékben vesz részt a nemzetközi munkamegosztásban. nemzetközi gazdasági kapcsolataink fejlesztésében legfontosabb partnereink a szocialista országok, s mindenekelőtt a szovjetunió, amely 35 százalékban részesedik magyarország külkereskedelmi forgalmából. valamennyi szocialista országgal bővül és gazdagodik a közvetlen termelési együttműködés. az új ötéves tervidőszakban tovább szélesedik a termelési kooperáció, a gyártás-szakosítás, s - mint mondotta - remélhetően nem a túlzottan távoli jövőben elérhetővé válik a szocialista gazdasági integráció is.

az 1971-75-évi nemzetközi terv-^{ny} egyeztetések a magyar népgazdaság számára igen fontos iparágak gyorsabb ütemű fejlesztését teszik lehetővé. /folyt.köv./

15.25/szb

-26-

bb 39. /megkezdődött... 1. folyt./-szb

megteremtődtek a feltételei annak, hogy a közuti járműfejlesztési program még nagyobb hatékonysággal illeszkedjék a nemzetközi együttműködésbe, hogy növekedjék a termelési kooperáción alapuló személygépkocsi-import. a nemzetközi egyeztetés lehetővé teszi magyarországon a számítástechnikai gépek és berendezések gyártásának fejlesztését, s ugyancsak a nemzetközi együttműködés tette lehetővé a híradástechnikai, elektrotechnikai és elektronikai gépek és berendezések gyártásának szakosítását, s ezzel hazánk számára is a gazdaságosabb gyártmány-struktúra kialakítását.

a miniszter beszéde után megkezdődtek az tárgyalások. a kilenc napra tervezett tanácskozásokon összesen 28 napirendi pontot vitatnak meg. sokoldalúan foglalkoznak azzal a kérdéssel, hogy a kgst országokat milyen módon lehet a lehető leggazdaságosabban el látni korszerű gépekkel, ezzel összefüggésben megvizsgálják az újabb szakosítási és kooperációs lehetőségeket.

megtárgyalják a többi között, hogyan láthatnák el korszerű nagyteljesítményű berendezésekkel a kgst országok vegyiparát, papír- és cellulóze iparát. ezzel kapcsolatban javaslatokat és ajánlásokat dolgoznak ki például nagyteljesítményű papíripari berendezések gyártásának fejlesztésére. ugyancsak javaslatokat terjesztenek elő gyáron belüli szállítóeszközök és raktárgazdálkodási berendezések, építő-szerelő szerszámok gyártásának szakosítására, bányászati és dúsítóberendezések minőségének javítására. olyan textil-, konfekció-, bőr- és cipőipari berendezések gyártását is javasolják, amilyenek eddig a kgst országokban még nem készültek.

az ülés jegyzőkönyvét valószínűleg március 10-én írják alá. /mti/

--

bb 47. értékelték a mezei vízgazdálkodási létesítmények tervezésére kiírt pályázatot

k sb/mm szb ie

1971. március 2.

a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium és a magyar hidrológiai társaság a múlt év közepén hirdetett pályázatot a mezőgazdasági üzemek mezei vízgazdálkodási létesítményeinek tervezésére. a bíráló bizottság kedden értékelt a pályázatot. az első díjat nem adta ki. a 6 ezer forintos második díjat nyerte el végvári rezsóné és dr. szigvártó zoltán, valamint dr. szabó lászló és szekrényi béla mérnök közös pályaműve. a 4 ezer forintos harmadik díjat polgár györgy kapta. ezenkívül egy pályaművet megvásárolt a bíráló bizottság. /mti/

--

15.30/szb

-27-

150

bb 40. katolikus papi békegyűlés az új városházán

t fe/mné zs kcs hgy

1971. március 2.

kedden, az új városháza dísztermében a hazafias népfront budapesti bizottságának katolikus bizottsága papi békegyűlést tartott, amelynek keretében kelemen lajos, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának megbízott elnöke tájékoztatta a résztvevőket budapest negyedik öt éves tervéről.

megjelent a békegyűlésen a többi között dr. bánk józsef, váci megyéspüspök, dr. szabó imre, c. püspök, apostoli kormányzó, dr. beresztóczy miklós c. prépost, az országgyűlés alelnöke, dr. horváth richárd, a budapesti katolikus bizottság elnöke, dr. várkonyi imre, az actio catholica igazgatója és több más egyházi személyiség. ott volt dr. reischl Antal professzor, a budapesti népfrontbizottság alelnöke./mti/

-- ↓ béke ⊕ országos

bb 41. mintegy százötven aranytárgy - az évszázad egyik legszebb aranykincslete a kecskeméti múzeumban

vid/kz kcs hgy

1971. március 2.

kunszentmiklós határában, a községtől öt kilométerre lévő homokbányában a napokban hatalmas amforát - bortároló „korsót” - fordított ki a markológép. aztán egy sárgafém ivóedény is előkerült, majd újabb és újabb aranytárgyak csillantak a homokban. a markológép által megbolygatott sírból végül is az évszázad egyik legszebb és leggazdagabb hazai aranykincslete került a kecskeméti katona józsef múzeumba. a bevitt törmelékét még nem vizsgálták át egészen. eddig mintegy 150, csodálatosan szép megmunkálású aranytárgyat számoltak össze.

a többi között karkötők s egyéb ékszerek, arany evő-ivó eszközök, s más személyi tárgyak - öv-készletek arany csatjai, szíjvégei, továbbá három kard, nagyméretű tör, s több kés aranyveretű részei, valamint ugynevezett ompfalós arany-csészék - vannak közöttük. az elsőként előkerült arany ivóedény rekeszes, kőberakásos díszítésű és 513 gramm súlyú. a szakirodalomból eddig ismert ilyen edények közül ez az első, amely aranyból van. volt a sírban arany kürt és két ugynevezett ivókürt is. a tegez aranyveretes részei hiánytalanok, így az eredeti módon összerakható, rekonstruálható. a csillogó ötvösmunkák között megtalálhatók a bizánci aranyművesek remekei is. nem hiányzott a sírból a totemállat aranyfeje. eddig 26 nyílhegyet találtak meg. az első nem végleges megállapítások szerint 6. századbéli, magasrangu, korai avar ember, legalább is részfejedelem lehetett e sok kincs tulajdonosa.

/folyt.köv./
15.35/kcs

-28-

16⁴⁰

bb 41./mintegy százötven...folyt./ kcs

a nagyértékű muzeális kincs nem a legegyszerűbb módon került a kecskeméti múzeum birtokába. a homokbányában dolgozók közül csörgő benjámin esztergályos vette észre az első leletet. a múzeumot társa, szüics gábor traktos értesítette. a „csodának”, azonban gyorsan híre ment a környéken. mire a múzeológusok odaértek, szétkapkodták a kincseket, s körülbelül husz felnőttől és gyerektől kellett összeszedni azokat. most már együtt van csaknem a teljes anyag. a régészek pontosan tudták, hogy egy ilyen sírban milyen tárgyaknak kell lenniük.

a múzeumban elmondták, hogy még mindig hiányosak például az öv-garnitúrák. hiányzik az egyik arany ivókürt csutorája, s az egyik kardveret egy része. széthordták az antropológiai vizsgálat szempontjából fontos csontvázat is, szerencsére a koponya megvan. a régészeti kincsek pedig nem értékesíthetők. a megtalálók, illetve beszállítók viszont mindig jelentős pénzüsségeket kapnak. a kunszentmiklósi aranyletek bejelentői és átadói is két héten belül megkapják a megérdemelt jutalmat./mti/

--

bb 42. a hideg idő, a havazás véget vetett a „tavaszi”, munkáknak

1 jf/tr ie kcs hgy

1971. március 2.

január második felétől kezdve egészen február végéig az időjárás elkényeztette a mezőgazdászokat: országszerte hozzáláltak a koratavaszi növények vetéséhez, sokfelé került földre az ősziárpa, zab, borsó és a mák magja. az őszi vetésű növények fetrágyázásával is előrehaladtak - mindennek azonban szinte egycsapásra véget vetett az ismét téliesre fordult időjárás, a fagyok és a havazás. az 5-10 centis hótakaró némi védelmet nyújt az éjszakai nagyobb hidegek idején az őszi vetésű növényeknek és valamelyest javít majd a talaj csapadék utánpótlásán. mindent egybevetve azonban sem a havazásra, sem pedig az erős lehülésre nem volt „szükség”, a mezőgazdászok nagy örömmel vették volna, ha az időjárás márciusban valóban tavasziasra fordul.

a váratlan erős lehülés elsősorban a szőlősökben és a gyümölcsösökben jelent veszélyt. a rügyek ugyanis eléggé „éltek”, már és ilyen állapotban a fagyás komoly pusztulást okozhat. azt, hogy a február végi, márciusi erős fagyok okoztak-e termés kiesést, egyelőre nem lehet tudni. a következő hetekben dől csak el, hogy a gyümölcsösökben milyen hatása volt a tél újabb rohamának.

az időjárás kedvez a téli szállításoknak, a földekre vezető helyi utak ugyanis felfagytak és így jól használhatók a műtrágya, valamint a tavasszal szükséges gépek, berendezések szállítására. /mti/

15.40/kcs

--
-29-

16⁴⁵

bb 43. radioaktiv sugárral kezelt mákszemek

vid/kz kcs hgy

1971. március 2.

hazánkban több mint 200féle vadontermő gyógynövényt gyűjtenek be és 30 ezer holdon termelnek gyógyhatású növényeket, beleértve a mákot is - közölték a herbária gyógynövényforgalmi szövetkezeti vállalat kedden tartott sajtótájékoztatóján pécsen. a fogyasztási és értékesítési szövetkezetek évente 250-300 vagonnyi gyógynövényt vásárolnak fel, s ennek nyolcvanöt százalékát a nyugati országokba exportálja a herbária. az orvostudomány, a gyógyszerkutatás figyelme újabban világszerte ismét a gyógynövények felé fordult. különös jelentősége van tehát a hazánkban gazdagon termő gyógyhatású növények gyűjtésének. a vállalat ezért a múlt évben nyolcvan vadontermő növény felvásárlási árát növelte. a szántóföldön termelt gyógynövények közül - rendkívül értékes gyógyszer-alapanyagáért - a mákot keresik a leginkább - munkanélküliség miatt azonban a szükséges mennyiségnek csupán a felét képesek biztosítani a gazdaságok. ezért a tiszavasvári alkaloida és vegyészeti gyár, valamint a herbária vállalat szakemberei kísérletet kezdtek a mák vetőmagjának radioaktiv sugárral való kezelésére. a vetésre kerülő mákszemek kétharmad része besugárzást kap és az ezekből kikelt növények - elérve az egy centiméteres magasságot - elpusztulnak. ilymódon olyan arányos ritkulás következik be a növényállományban, hogy feleslegessé válik a leginkább munkáigényes termelési művelet: az egyelés. az idén viszonylag nagy területen próbálják ki ezt az érdekes technológiai eljárást./mti/

--

bb 44. „pro arte,, díjat alapított a jubiláló pécsi nemzeti színház

vid/fm kcs hgy

1971. március 2.

a pécsi nemzeti színház az idei tavaszon ünneplő fennállásának 75. évfordulóját. a jubileum alkalmából a színház igazgatósága „pro arte,, díjat alapított a művészek számára. az alapító okirat szerint a díjat azok a színművészek, rendezők, díszlet- és jelmeztervezők, magánénekesek és magántáncosok, karmesterek kapják, akik legalább három teljes évadot töltöttek pécsen, a legtöbbet tették a színházért és a színházi kultúra terjesztéséért, s tevékenységükkel hozzájárultak a város kulturális életének gazdagításához. a színház nyilvánosságra hozta annak a felszáz művésznak a nevét, akik megfelelnek az alapítvány feltételeinek és pályázhatnak a díjra. a „pro arte,, díj odaítéléséről a színház társulata a közeljövőben titkos szavazással dönt. a színház felkérésére nádas éva iparművész díszes aranygyűrűt tervezett, amely a tulajdonképpeni vándordíj: a kitüntetett egy évig jogosult a viselésére. a gyűrű elnyerőjét minden alkalommal ötezer forint jutalomban részesíti a színház. az első alkalommal, április 18-án, a színház háromnegyed évszázados jubileuma tiszteletére rendezett ünnepi társulati ülésen, adják át a „pro arte,, díjat az arra érdemes pécsi művésznak./mti/

15.45/kcs

--
-30-

16⁵⁵

bb 46. magyar-bolgár termelésszakosítás az üveg- és finomkerámia iparban

i sb/gg ie kcs hgy

1971. március 2.

a bolgár könnyűipari minisztérium küldöttsége február 25-től március 2-ig tárgyalásokat folytatott budapesten az építésügyi és városfejlesztési minisztérium képviselőivel a két ország üveg- és finomkerámia ipari közvetlen gazdasági és műszaki-tudományos együttműködésének fejlesztéséről. a megbeszélések befejeztével kedden délután írták alá a tárgyalások jegyzőkönyvét.

a megbeszéléseken egyeztették és elfogadták az 1971. évi valamint az 1971-75. évi közvetlen együttműködési munkatervet. megállapodtak, hogy az üveg- és a finomkerámia ipar egyes termékeinek gyártását szakosítják. a hengerelt és a drótbetétes üveggyártásban szín-összeállítás, tehát szín-szériák szerint oldják meg a szakosítást. hasonló, színválaszték szerinti szakosításra kerül sor az üvegmozaik-szemcse termelésében is. a részletes javaslatokat ez év júniusáig dolgozzák ki. a két ország finomkerámia iparában az egészségügyi porcelánáruk gyártását szakosítják. a tárgyalásokon megállapodtak, hogy külön munkacsoport alakul a hab-üveg termelésének szakosítására is. a nyár közepéig javaslatot dolgoznak ki a különféle szakosítások megoldására, valamint a két ország közötti építőanyagipari árucseré cikklistájának bővítésére is.

az 1971-75. évi munkaterv szerint összesen kilenc témacsoportban végeznek majd közös kutatási és műszaki fejlesztési munkákat a két ország szakemberei.

x x x

- / e m b a r g o 17.45 óráig!

a bolgár könnyűipari minisztérium küldöttsége kedden délután elutazott budapestre./mti/

--

15.55/kcs

-31-

17⁰⁰

bb 45. nem lesz kapásnövény a cukorrépa

vid-kz/tné szb hgy

1971. március 2.

öt év múlva kézimunka nélkül terjesztik hazánkban is a cukorrépát - jelentették be a kedden sárvárolt megrendezett növényvédelmi tanácskozáson. ez egyrészt a gépesítés fokozásának, másrészt a cukor- és a takarmányrépa kémiai gyomtalanítására alkalmas vegyszerek elterjesztésének következménye lesz. az agrotársulat már az idén 190 tonna - a cukorrépa termőterület egyharmadára elegendő - nyugatnémet gyártmányú speciális répagyomtalanító vegyszert hoz forgalomba. /mti/

bb 48. megnyílt az első ifjúsági békeklub budapesten

t tf/tr szb zs

1971. március 2.

a hazafias népfront budapesti bizottsága - székházában - a vi. kerületi népköztársaság utja 125 szám alatt ifjúsági békeklubot rendezett be. kedden nyitották meg a fővárosi fiatalok első ilyen jellegű fórumát, azzal a ,,te is politizálsz!,, című rendezvényvel, amelyen nagy richárd, az mszmp viii. kerületi bizottságának első titkára volt az előadó. kötetlen beszélgetés alakult ki az ifjúsági mozgalomban felnőtt közéleti vezető és a klubban szép számmal összegyűjt fiatalok között a politika mindennapi gyakorlatáról, a közéletből való részvételről, a lehetőségeiről.

maguk a fiatalok társadalmi munkában rendezték be a népfront-székház egyik tágas helyiségét állandó összejövetelekre alkalmas klubbá; kirakatrendező-iskolák növendékei, fiatal képzőművészek szorgoskodtak a csinosításon. hetenként három alkalommal - kedden, csütörtökön és pénteken - lesz összejövetel a klubban. a program közérdeklődésre számot tartó témákból formálódik - vitajelleggel. első sorban a nemzetközi békemozgalom akciói; a világ helyzet időszerű problémái kerülnek napirendre. előadóként mindig az adott témakör avatott szakértőjét hívják meg. például a békevilágtanács budapestre összehívott közgyűlésének előkészületeiről a magyar békemozgalom vezetői adnak tájékoztatást. a gazdasági integrációról ifjú közgazdászok részvételével lesz gondolatcsere, a vietnami kérdéssről külpolitikai újságíróktól tájékozódhat majd a tagság. kulturális rendezvények sem hiányoznak a fiatalok programjából: pol-beat műsor, világirodalmi est, dokumentumfilmek vetítése szerepel a legközelebbi - márciusra szóló - elképzelések között. /mti/

--

-32-

16.00/szb

17.00

bb 49. magyar-szovjet jegyzékcseré a szerzői jogok kölcsönös védelméről

fk szb zs

1971. március 2.

kedden, a külügyminisztériumban gyenes andrás külügyminiszterhelyettes és f.j. tyitov, a szovjetunió budapesti nagykövete ünnepélyes keretek között bonyolította le azt a diplomáciai jegyzékcserét, amely a szerzői jogok kölcsönös védelméről budapesten 1967. november 17-én kötött magyar-szovjet egyezmény hatályának 1977. december 31. való meghosszabbításáról rendelkezik. az eseményen magyar részről jelen volt dr. simó jeno művelődésügyi miniszterhelyettes, dr. ustor andre nagykövet, a külügyminisztérium főosztályvezetője és dr. timár istván, a szerzői jogvédő hivatal elnöke, továbbá a.m. szorokin, a budapesti szovjet nagykövetség követ-tanácsosa és a nagykövetség több vezető munkatársa. /mti/

--

bb 50. losonczi pál,

mm szb la

1971. március 2.

az elnöki tanács elnöke és fock jeno, a minisztertanács elnöke fogadta ferro józsefet és mátyás lászlót, a magyar népköztársaság új bagdadi, illetve buenos aires-i nagykövétét, akik a közeljövőben utaznak állomáshelyükre. /mti/

--

bb 51. a marokkói királyság nemzeti ünnepe alkalmából

mm szb la

1971. március 2.

losonczi pál, az elnöki tanács elnöke táviratban köszöntötte ii. hasszánt, marokkó királyát. /mti/

--

16.32/szb

17.00

-33-

bb 52. önkéntes véradókat tüntettek ki oroszlányban

vid/fm kcs la

1971. március 2.

kedden ünnepségen köszöntötték az oroszlányi véradókat. a fiatal bányászváros lakossága már évek óta élen jár a véradó mozgalomban. hagyományá vált, hogy a szocialista bányászbrigádok együttesen adnak vért, és sürgős esetekben mindig készen állnak arra is, hogy beutazzanak tatabányára, a megyei véradó központba. a városban már 2 000 fölött van a véradók száma. közülük a keddi ünnepségen 24 donornak nyújtották át a „kiváló véradó”, kitüntetés arany-, ezüst-, illetve bronz-fokozatát./mtl/

..-

bb 53. sajtótájékoztató a postai kneb vizsgálatról

t kf/tr 1e kcs la

1971. március 2.

a központi népi ellenőrzési bizottság a múlt évben széles körű ellenőrzést tartott öt postafelügyeleti igazgatóság 453 postahivatalánál, s a megnövekedett számú panaszok nyomán a posta hagyományos, úgynevezett klasszikus forgalmi munkáját vizsgálta. kedden dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter és dr. dabronákai gyula, a kneb elnöke vezetésével a posta és a központi népi ellenőrzési bizottság vezetői összegezték a vizsgálatok eredményét, meghatározták a szolgáltatások javításával kapcsolatos tennivalókat.

a kneb vizsgálat megállapításairól kedden délután a posta vezérigazgatóságon péteri istván, a kneb elnökhelyettese sajtótájékoztatót tartott. elmondotta egyebek között, hogy a posta feladatai, a lakosság és a közületek posta-igényei rendkívüli mértékben megnövekedtek. évente 630 millió levelet, 12 millió csomagot vettek fel és kézbesítettek, több mint 40 millió postautalványt fizettek ki, s a magyar nemzeti banknak szóló befizetések 98 százaléka is a postán megy keresztül. nagy feladat hárul a hírlapterjesztésre is, amely tavaly például több mint egymilliárd példányban árusított, kézbesített, terjesztett különféle sajtótermékeket.

megállapították, hogy a posta megnövekedett feladatainak, legalább is mennyiségben, az utóbbi időnkig eleget tett, minőségben azonban nem teljesítette a követelményeket. a vizsgálat is megállapította néhány minőségi kifogást. ilyen egyebek között a küldemények, a levelek, a csomagok késedelmes továbbítása és kézbesítése. a posta olyan szolgáltatásokat is vállal és szed értük díjat, amit nem tud mindig időben teljesíteni./folyt.köv./

16.55/kcs

-34-

17/20

bb 53./sajtótájékoztató...folyt./ kcs

ilyen például az expressz küldemények és a táviratok felvétele. a postahivatalok zsúfoltak, az ügyintézésre sokat kell várakozni, s ebben - mint a vizsgálat megállapította, annak is része van, hogy a posta nem alakított ki a forgalom napi változásához alkalmazkodó felvevő-munkarendet.

a kneb alaposan megvizsgálta azokat az okokat is, amelyek gátolják, nehezítik a posta munkáját. megállapították egyebek között a hivatalka elmaradottságát. a postahivatalok 40 százaléka még ma is magántulajdonban lévő, igen elhanyagolt épületekben van, amelyek nagy része nem alkalmas kulturált postai szolgáltatás nyújtására. a postai munka gépesítettsége is igen alacsony. a kneb szerint nincs a népgazdaságban még egy olyan ágazat, ahol a fizikai, a kézi munka aránya ilyen magas lenne, hiszen a postaforgalmi munka mindössze két százaléka van gépesítve. igen nehezek a postások munkakörülményei, s ehhez képest bérük is elmarad a népgazdaság más ágazataiban dolgozóképtől. az utóbbi időben a posta elsősorban a korszerű hírközlés kialakítására törekedett, arra fordított nagyobb összegeket, s elmaradt a klasszikus forgalom fejlesztése. jóllehet a hírközlés a posta egyik legfontosabb ágazata, a forgalom munkáját a fejlesztési arányok módosításával jobban lehetett volna javítani. a kneb elnökhelyettese hangsúlyozta, hogy a vizsgálat nem a posta dolgozóit teszi felelőssé a kialakult helyzetért, hiszen éppen nekik, szellemi és fizikai megterhelésüknek, áldozatos munkájuknak köszönhető, hogy nem rosszabb a helyzet a mostaninál.

a kneb vizsgálata különféle javaslatokat is tartalmaz a postai szolgáltatások fejlesztésére. hangsúlyozza, hogy a posta helyzetében csak akkor lehet kellő fejlődést várni, ha megjavítják a munkafeltételeket, a postások munkakörülményeit, meggyorsítják a postaforgalom fejlesztését, gépesítését a beruházási eszközök átcsoportosításával. arra is felhívta a kneb a posta figyelmét, hogy szüntesse meg azokat a - nem a lakossági forgalommal összefüggő - szolgáltatásait, amelyek veszteségesek. javasolta azt is, hogy különböző értékű bélyegek, újságok árusítását adja át a posta kereskedelmi szerveknek is.

a sajtótájékoztatót dr. palotás magda, a posta vezérigazgatóhelyettese részben a postaforgalom adatait ismertette, részben beszámolt azokról az intézkedésekről, tervekről, amelyeket a kneb vizsgálata, javaslatai alapján akarnak végrehajtani.
/folyt.köv./

17.05/kcs

-35-

14/20

bb 53./sajtótájékoztató...2.folyt./ kcs

elmondotta egyebek között, hogy a hírlapkézbesítés gyorsítására kísérletképpen már taxival szállítják a távolabbi gyűjtőhelyekre a lapokat. a negyedik ötéves tervben hatvan hírlapüzletet, 410 pavilont és 25 vontatható hírlapárudát állítanak fel, illetve helyeznek üzembe. a postaforgalom fejlesztésére a negyedik ötéves terv időszakában 922,9 millió forintot ruháznak be, s éppen a kneb vizsgálata nyomán nyílt lehetőségük arra, hogy a korábbi tarifa-emelés után felszámított évi 75 millió forint termelési adót is a postaszolgálat korszerűsítésére fordítsák. a beruházásokból egyebek között 22 nagy és közepes, valamint 150 kis postahivatalt építenek, illetve bővítenek. budapesten és a vidéki városokban önkiszolgáló postahivatalokat rendeznek be, a levélfeldolgozás automatizálására 100 millió forintot fordítanak, 850 gépkocsit vásárolnak, részben az állomány korszerűsítésére, részben bővítésére./mt1/

--

bb 54. gáz- és vízveszély pécsen -ujabb családokat kellett elköltöztetni a veszélyeztetett helyről

vid-fm szb la

1971. március 2

pécs belvárosában még mindig fennáll a gázveszély, s a helyzet kedden nem sokat javult, sőt bizonyos vonatkozásban még rosszabbodott is, amennyiben a gázhoz csatlakozott a víz. mint ismeretes: hétfőn a város egyik főutvonalán, a doktor sándor utcában eltört a földalatti gázvezeték és a kiáradó nagytömegű gáz veszélyes helyzetet teremtett a környéken. emiatt huszonnyolc családot - mintegy száz személyt - sürgősen kiköltöztettek a lakásokból, és szállodákban, kollégiumokban helyezték el őket. a hatóságok ezenkívül különféle biztonsági intézkedéseket tettek: kikapcsolták a gáz- és villanyvezetékét, lezárták az utcát a közúti forgalom elől, kiürítették a környékbéli munkahelyeket és bezárták a szórakozóhelyeket.

kedden még mindig olyan erős volt a gázszivárgás - a földalatti vezetékek, főleg a posta kábelcsatornája ugyanis megtelt gázzal -, hogy biztonsági okokból nem engedélyezték a kiköltöztetett családok visszatérését otthonaikba. /folyt.köv./

17.12/szb

-36-

1728

bb 54. /gáz- és ... 1. folyt./-szb

erre valószínűleg csak szerdán kerülhet sor, amennyiben a mérőműszerek nem mutatnak ki további levegőszennyeződést. a gázveszély miatt eddig még nem foghattak hozzá a gázömlés góciának feltárásához sem. változatlanul fennáll ugyanis annak veszélye, hogy a furógép vagy az acélszerszám okozta esetleges szikra robbanást idézhet elő. ezért továbbra is érvényben van a dohányzás és a nyílt láng használatának tilalma ezen a helyen.

a bajt - feltehetően - az idézte elő, hogy vizmosta üreg támadt a doktor sándor-utca alatt és a nagy forgalom okozta rázkódás következtében törték el a vezetékek. a víz eredetét még nem sikerült felderíteni: lehet, hogy karsztvizek vájták ki az üreget, de a szakemberek azt a lehetőséget sem zárták ki hogy a vízvezeték rongálódott meg és így keletkezett a földalatti árvíz. az utca északi oldalán a víz megrongálta az otp-épület, a déli oldalon pedig két lakóház alapfalait. emiatt a takarékpénztár irodáit ki kellett üríteni, az életveszélyes lakásokból pedig elköltöztették a családokat. az alámosott házakat a nap folyamán ideiglenesen megerősítették, nehogy újabb szerencsétlenség okozóivá váljanak.

a városi tanács felkérésére a pécsi tervező vállalat és a mecseki szénbánya vállalat szakemberei speciális műszerekkel kutatnak az esetleges további üregek után. félő ugyanis, hogy a víz más épületek alá is behatolt és veszélyezteti azok állagát. emberéletben - szerencsére - nem esett kár. a mentők hétfőn két asszonyt beszállítottak ugyan a kórházba enyhe gázmérgezéssel, megfelelő kezelés után azonban már hazatértek. /mt1/

--

bb 57. kiállítás körmenden az ndk-ról

vid-fm szb la

1971. március 2.

„országunk, életünk,, címmel kedden kiállítás nyílt az ndk-ról a körmendi járási művelődési központban. a kiállítást heribert reisenweber, az ndk budapesti kulturális központjának igazgatója nyitotta meg. /mt1/

--

17.18/szb

-37-

1800

bb 55. gustáv husák,

pá szb la

1971. március 2.

a cskp kb első titkára hazánk területe felett átrepülve táviratban üdvözölte kádár jánost, az mszmp kb első titkárát.
/mtl/

--

bb 56. jól helytállnak a „nulla-évfolyamosok”, a hadseregben - segítség az előfelvételizetteknek a sikeres egyetemi start-hoz

i vt-szó/tné szb zs

1971. március 2.

hogyan állnak helyt a hadseregben a „nulla-évfolyamosok”, az egyetemi tanulmányaik előtt sorkatonai szolgálatra bevonult fiatalok - erről tájékoztatták a honvédelmi minisztérium illetékesei az mti munkatársát.

- a felsőoktatási intézményekbe az érettségi után felvett fiatalok közül évente többezren vonulnak be 11 hónapos katonai kiképzésre. szolgálatuk alatt a választott polgári élethivatásukhoz általában közelálló katonai szakképzettséget is szereznek. közben azonban lehetőséget kapnak arra is, hogy rendszeres kapcsolatot tarthassanak az egyetemmel, illetve a főiskolával: részt vesznek az alakulatoknál megszerzett szakmai konzultációkon, vagyis az érettségi és az egyetemi tanulmányok tényleges megkezdése között eltelt egy esztendő folyamán se esznek ki a kerékvágásból.

- a tapasztalatok szerint a haza védelmére való felkészítésnek ez a formája jól bevált és a hadsereg, a fiatalok, valamint a felsőoktatási intézmények szempontjából egyaránt előnyös. a tanintézetek vezetőinek szintén az a véleménye, hogy az előfelvett fiatalok behívása jól szolgálja a 18 évesek személyes érdekeit. önállóságuk fejlődik, szakmai ismereteik gyarapodnak, politikailag is érettebben, felkészültebben kerülnek az egyetemekre, főiskolákra. időközben olyan pozitív emberi tulajdonságok is kialakulnak bennük, amelyek a későbbiekben feltétlenül elősegítik eredményesebb tanulmányi munkájuk kibontakozását is. a kiképzés 11 hónapja alatt egyebek között hozzászoknak a közösségi élet követelményéhez, normáihoz. kedvezően alakul testi fejlődésük is: általában három és fél, négy kilóval gyarapodik súlyuk, magasságuk pedig 4-5 centivel is megnövekszik - hangzott a tájékoztatás.

/folyt.köv./

17.30/szb

-38-

18.05

bb 56. /jól helytállnak... 1. folyt./-szb

a a leendő egyetemisták most érkeztek el katonai szolgálatuk félidejéhez. ebből az alkalomból a 37. budapesti forradalmi ezrednél, - ahol 14 felsőoktatási intézmény leendő elsőévesei teljesítenek szolgálatot - d. tóth istván alezredes összegyezte az első félév helyi tapasztalatait:

- az elsőfelvételt nyert hallgatók a kiképzés követelményeit viszonylag rövid idő alatt, és többségükben kiválóan teljesítik. különösen kitűnnek az elméleti tudnivalók gyors és alapos elsajátításában. érdeklődésük igen aktív és sokirányú. az alakulatnak már hagyományai vannak az egyetemre készülő fiatalok katonai kiképzésében: a többéves tapasztalat alapján a legtöbb felsőoktatási intézménnyel kölcsönösen eredményes munkakapcsolat alakult ki. különösen jó az együttműködés a marx károly közgazdaságtudományi egyetemmel. az együttműködés kiterjed a politikai nevelésre, a tanulmányi munka módszeres előkészítésére, valamint a kulturális és sporttevékenység összehangolt megszervezésére is. az egyetem legjobb oktatóit bizza meg, hogy havonként egyszer kétnapos konzultáción vitassák meg leendő hallgatóikkal a legalapvetőbb szakmai-matematikai, történelmi-közgazdasági - kérdéseket, az idegen nyelvi konzultációkon pedig gondoskodjanak a szükséges nyelvi ismeretek megfelelő szinten tartásáról. az egyetem emellett megszervezi a hallgatók egyébirányú - főként jövőbeni tanulmányi munkájukkal összefüggő - foglalkozásokat is, és rendszeresen tájékoztatja őket az egyetemi élet általánosabb érvényű tudnivalóiról.

- a legfontosabb teendőket együttműködési megállapodásban rögzítettük az érdekeltekkel, amelyben az egyetem azt is vállalta, hogy a tanév során 2-3 alkalommal politikai előadásokat tartanak a katonafiatalok számára a legidősebb kérdésekről. az ezred ugyanakkor konzultációval egybekötött katonai-politikai előadásokat szervez az egyetem leendő hallgatóinak. a megállapodás értelmében az egyetem képviselőinek - az állami, a párt, a szakszervezet és a kisz-vezetők egy csoportjának - egésznapos kiképzési bemutatót rendeznek, hogy alkalmuk legyen tájékozódni: miként teljesítik feladataikat leendő növendékei. az oktatási év második felében az egyetem művészeti csoportja egész estét betöltő műsort ad az alakulat tisztikara és legénysége számára. ennek viszonzásaként az ezred kulturális együttese közreműködik az egyetemi ünnepségeken, megemlékezéseken. célszerű lenne, ha valamennyi felsőoktatási intézmény hasonlóan törődne „katonafiával”, , figyelemmel kísérené a hadseregben végzett munkájukat, egyszersmind segítené az egyetemi évekre való felkészülést - fűzte hozzá az alezredes.

/folyt.köv./

-39-

18.10

bb 56. /jól helytállnak... 2. folyt./-szb

a „nulla-évfolyamos,, közgazdász-jelöltek parancsnoka, péter imre őrnagy arról számolt be, hogy a katonadiákok szívesen vesznek részt a szocialista versenymozgalomban, a részvétel jelenleg csaknem 100 százalékos. bevonulásuk nyomán ugrásszerűen megnőtt az alakulatnál az „élenjáró,, a „kiváló,, katonák, illetőleg a dicséretetek száma. szívesen foglalkoznak velük, hiszen mind a kiképzésben, mind pedig a fegyelem terén jó példát mutatnak: súlyosabb fegyelmi vétséget ugyiszlván egyáltalán nem követnek el. fizikai állóképességük azonban gyengébb a kívánatosnál: ez részben abból is ered, hogy a középiskolai testnevelési órákon a megfelelő feltételek hiányában ma még sok helyen nem készíthetik fel kellően a fiatalokat a katonai élet fizikai követelményeire. hiányosan fejlett a 18 évesek többségének gyakorlati érzéke is: a mindennapos, ugynevezett önkiszolgálási feladatok rátermett megoldásában eleinte sok még a kívánnivaló. az előírásoknak megfelelően hetenként 28 óra szabadidőt biztosítanak számukra: ebből 12 óra szervezett kulturális foglalkozás. a fennmaradó heti 16 órában saját elképzelése szerint ki-ki maga szervezi elfoglaltságát. az alakulat csaknem 10 ezer kötetes könyvtárában a legújabb szépirodalmi alkotások mellett megtalálhatók a legkülönfélébb szakkönyvek, szótárak és az egyetemek, főiskolák első évfolyamainak tankönyvei is. a katonai vezetők és a fiatalok véleménye szerint az egyetemi kiszervezetek sokat lehetnének leendő hallgatóikért, ha használták már nélkülözhető tankönyveiket, jegyzeteiket felajánlanák a szóbanforgó katonai alakulatok könyvtárainak.

a katonai szolgálat teljesítése után a fiatalokat az idén is a szokásos időben szerelik le, s így egyetemi tanulmányik megkezdése előtt marad idejük pihenésre is. /mti/

--

bb 59. munkagazdasági konferencia

gg/kcs 1e la

1971. március 2.

országos és nemzetközi munkagazdasági konferenciát rendez a munkaügyi minisztérium és a mtesz március 8-án és 9-én az építők szakszervezetének művelődési otthonában. a rendezőszervek mintegy ezer munkaügyi szakember részvételére számítanak. a konferencia megnyitó előadását „a munkaügyi tevékenység főbb irányai és feladatai a negyedik ötéves terv időszakában,, címmel Lázár György munkaügyi miniszter tartja. a tanácskozás ezt követően négy szekcióban folytatódik. /folyt.köv./

17.40/kcs

-40-

1815

bb 59./munkagazdasági...folyt./ kcs

az első szekció témája a munkaerőgazdálkodás és a munka teremtés lékenységének kapcsolata, a munkaerőmozgás és a munkafegyelem problémái. a második szekcióban az anyagi érdekeltség és a bérszabályozás időszaki kérdései kerülnek megvitatásra, különös tekintettel az idén életbelépett új szabályozásra. a harmadik szekció a korszerű munkaügyi tevékenység tartalmával, a munkaügyi apparátus helyzetével és képzésével, valamint a munkagazdaságtani kutatásokkal foglalkozik. a negyedik szekcióban a munkajogi szabályozás és a vállalati gazdálkodás közötti összefüggésről, a vállalati kollektív szerződések megkötésének főbb feladatairól, a munkajog és a vezetés kapcsolatáról lesz szó./mti/

--

bb 58. akadémiai székfoglaló

pá/kcs la

1971. március 2.

máthé Imre akadémiai rendestag „növények, növényegyüttesek produkció vizsgálata különböző körülmények között,, címmel kedden délután tartotta székfoglaló előadását az akadémián./mti/

--

bb 60. embargó: 19 óráig!

a varsói szerződés tagállamai honvédelmi miniszterei bizottságának ülése

pá/zs kcs la

1971. március 2.

kedden budapesten megkezdődött a varsói szerződés tagállamai honvédelmi miniszterei bizottságának ülése. az ülés napirendjén az egyesített fegyveres erők állapotával összefüggő kérdések megvitatása szerepel.

/folyt.köv./

17.55/kcs

-41-

1820

bb 60./ a varsói szerződés...folyt./ kcs

az ülésen részt vesz: dobri dzsurov hadseregtábornok, a bolgár népköztársaság honvédelmi minisztere, czinege lajos vezérezredes, a magyar népköztársaság honvédelmi minisztere, heinz hoffmann hadseregtábornok, a német demokratikus köztársaság nemzetvédelmi minisztere, wojciech jaruzelski vezérezredes, a lengyel népköztársaság nemzetvédelmi minisztere, ion ionita vezérezredes, a román szocialista köztársaság fegyveres erőinek minisztere, a. a. grecko, a szovjetunió marsallja, a szovjetunió honvédelmi minisztere, martin dzur vezérezredes, a csehszlovák szocialista köztársaság nemzetvédelmi minisztere, i. i. jakubovszkij, a szovjetunió marsallja, a varsói szerződés tagállamai egyesített fegyveres erőinek főparancsnoka, és f. m. stemenko hadseregtábornok, az egyesített fegyveres erők törzsének főnöke, az egyesített fegyveres erők főparancsnokának első helyettese.

erők

az ülésre érkezett honvédelmi minisztereket a ferihegyi repülőtéren czinege lajos, valamint a varsói szerződés egyesített fegyveres erők főparancsnokságának vezetői, és a magyar népköztársaság honvédelmi minisztériumának vezetői fogadták.

a repülőtéri fogadtatásnál ott volt a varsói szerződés tagországai budapesti akkreditált diplomáciai képviselőinek több vezetője és tagja./mt1/

bb 61. moldován stefánia

k fe/mm szb zs

1971. március 2.

operaénekesnek a fészek művészklubban március 5-re meghirdetett előadástje technikai okok miatt elmarad, s helyette március 12-én tartják meg. /mt1/

18.20/szb

18²⁰

-42-

bb 62. újabb balesetek figyelmetlenségből

1 v/mm szb la

1971. március 2.

a xxii. kerületben a balatoni úton horváth istván 28 éves gépkocsivezető egy volán autóbusszal szabálytalanul előzött és elütötte somogyi andorné 57 éves varrónő, budapesti lakost. somogyiné súlyosan megsérült, kórházba szállították. az autóbusszvezető ellen eljárás indult.

révész pál 34 éves gépkocsivezető, budapesti lakos tehergépkocsijával gyorsajtás közben elütötte a xiii. kerületben a váci ut és forgách utca kereszteződésénél dobos józsef 49 éves technológus, budapesti lakost, akit a mentők súlyos sérüléssel szállítottak kórházba. a tehergépkocsivezető ellen megindult az eljárás.

leesett a 23-as villamos lépcsőjéről a viii. kerületi vajda péter utca 13 szám előtt horváth istvánné 55 éves betanított munkás, budapesti lakos. a szerencsétlenség oka: horváthné lépcsőn utazott. súlyos sérüléssel szállították kórházba.

a xiv. kerületi kerepesi ut és kereszturi ut kereszteződésénél jenei imre 60 éves lakatos, budapesti lakos körültekintés nélkül tolt a kerékpárját az uttesten, s közben elütötte a 46-os autóbussz. a gyalogost súlyos sérüléssel szállították kórházba. /mt1/

--

bb 63. tettenért betörők

1 v/mm szb la

1971. március 2.

ujvári sándor 25 éves foglalkozás nélküli, iv. főtű ut 12/c alatti lakos és társa, kovács istván 22 éves betanított munkás, iv. nagyszombati utca 7 szám alatti lakos betört csillaghegyen a vöröshadsereg utja 1. szám alatti sétahajó eszpresszóba. a betörők a presszóban talált palackozott italok közül pezsgőt és egri bikavért bontottak, s a rendőrség éppen a zenegép kifosztása közben érte tetten őket. a két büntetett előéletű betörő ellen megindult az eljárás. /mt1/

--

18.30/szb

18³⁰

-43-

bb 64. halálos üzemi baleset

1 v/gg szb la

1971. március 2.

a rákosrendező pályaudvaron két tehervagon összekapcsolása közben a havas talajon megszukszott vigh sándor, 39 éves kocsirendező, karcagi lakos és a tehervagonok ütközési közepé szorult. a szerencsétlen ember sérüléseibe a helyszínen belehalt. /mti/

--

bb 65. bulgária baráti szemmel

k fe/mm szb zs

1971. március 2.

cimmel kiállítás nyílt kedden a bolgár kulturális központban reich károly kossuth-díjas, csuhány kálmán munkácsy-díjas grafikus művész és kiss sándor munkácsy-díjas szobrászművész alkotásaiból. a három művész több ízben járt Bulgáriában, a tárlaton látható alkotásaik ezeket az élményeket tükrözik. /mti/

--

bb 67. időjárásjelentés

mm szb la

1971. március 2.

a meteorológiai intézet jelenté 1971. március 2-án, kedden 19 órakor:

hideg marad az idő

várható időjárás szerda estig: változóan felhős, párás, hideg idő, szórványos havazással. mérsékelt, időnként megélénkülő északi, északkeleti szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 0 - 10 -
nusz 3 fok között. /mti/

--

18.56/szb

-44-

19⁰⁰

a szerkesztőségek figyelmébe!

szb la

1971. március 2.

a mai bb 61. számú hírünket /moldován stefánia/

v i s s z a v o n j u k !

/mti/

--

bb 66. aláírták a magyar-szovjet rádió-televízió együttműködési munkaterv kiegészítő jegyzőkönyvét

t nn/tné zs kcs la

1971. március 2.

kedden délután a rádió székházában aláírták a magyar rádió és televízió, valamint a szovjetunió minisztertanácsa televízió és rádió állami bizottsága közötti 1970-71-es együttműködési munkaterv 1971-re vonatkozó kiegészítő jegyzőkönyvét.

az okmányt dr. kiss kálmán, az mrt elnökhelyettese és sándor györgy, a televízió műsorigazgatója, illetve p.n.karcov, a központi televíziós műsor főigazgatója látta el kézjeggyével.

a kiegészítő jegyzőkönyv aláírásánál jelen volt tömpe istván, a magyar rádió és televízió elnöke, dr. hárs istván első elnök helyettese, pécsi ferenc elnökhelyettes, a televízió vezetője s a szovjet nagykövetség több munkatársa.

a magyar és a szovjet rádió, televízió tovább bővíti együttműködését. a rádióhallgatóknak egyebek között az eddiginél több olyan adást sugároznak majd, amely gazdagon dokumentálva mutatja be a két ország gazdasági, tudományos és kulturális életét. így a magyar rádió már a következő hetekben több érdekes programot iktat műsorába, amelyek a szovjet külpolitika irányelveivel foglalkoznak. részletes tudósítások hangzanak majd el az szkp xxiv. kongresszusáról, a világszerte érdeklődéssel várt tanácskozás fontos eseményéről. helyet kapnak a rádiós programokban a közös vállalatok munkáját, életét, eredményeit bemutató műsorok is. másik érdekesség: áprilisban a magyar rádióban űrhajós napokat rendeznek; ezek során a szovjet űrhajózás eredményeit ismertetik, s szovjet tudósok számolnak be felfedezéseikről.

/folyt.köv./

19.10/kcs

-45-

19²⁰

bb 66./aláírták a magyar-szovjet...folyt./ kcs

a két ország televíziója is szorosabbra fűzi kapcsolatait. az együttműködés keretében műsort készítenek a többi között az alumínium gyártásban megvalósuló kooperáció „hétköznapijairól”, tervbe vették koprodukciós tv-filmek forgatását a klasszikus orosz irodalom remekműveiből. a magyar nézők színes, érdekes tudósításokat láthatnak majd a balkikum kulturális életéről, a szovjet ifjúságról. magyar-szovjet népzenei műsort is bemutatnak, „a képernyő barátokat gyűjt”, címmel./mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb.15-ös számú hírünk címe helyesen a következő magyar és horvát állami vezetők tárgyalásai

/mti/

bb 68. sehol sincs hóakadály

1 v/mm kcs la

1971. március 2.

az ország területén valamennyi fő- és mellékut járható - jelentette kedden este a kpm hóügyelete. mivel napközben olvadt, s éjszaka fagyra lehet számítani, a kpm körülbelül 300 gépkocsival szórja az utakat, s a volán tröszt 81 gépkocsija is részt vesz ebben a munkában. az autóbuszok a délutániórákban a síkosabb utakon 15-20 percet késnek./mti/

--

19.35/kcs

-46-

bb 69. megrongálódott a villamosvezeték a zalka máté téren

1 v/mm kcs la

1971. március 2.

kedden 12 óra 20 perckor a zalka máté téri vasuti hid alatt a lakásépítő vállalat tehrgépkocsija magas rakományával a hid alá szorult és megrongálta a villamos felsővezetékét. baleset nem történt. a hibát 40 perc alatt kijavították, eközben a 13-as, 28-as és 36-os villamosok nem közlekedtek./mti/

--

bb 70. csaknem 1400 hómunkás takarította a főváros utcáit

1 v/mm kcs la

1971. március 2.

a köztisztasági hivatal jelentése szerint kedden délután 1 376 rendkívüli hómunkás dolgozott a pesti utcákon. a prizmákba rakott havat öt hóharácsoló gyűjtötte össze és 105 kocsival szállították el. a gépkocsik többsége az utak szórásában is részt vett. éjszakára újabb 1000 hómunkás jelentkezését várják./mti/

--

bb 71. vietnami élménybeszámoló

mm szb la

1971. március 2.

erdei lászlóné, a magyar nők országos tanácsának elnöke és czerván mártonné dr., a szot nőbizottságának elnöke kedden este a nőtanács székházában a mnot végrehajtó bizottság tagjai és meghívott vendégek előtt beszámolt a közelmúltban vietnamban járt magyar nőküldöttség utjáról, tapasztalatairól, a vietnami nép életéről, harcáról, a vietnami asszonyok bátor és hősiességéről. helytállásáról. /mti/

--

19.52/szb

-47-

20⁰⁰

bb 72. hetven tagú táncegyüttes érkezett budapestre az
eak-ból

t fe/mm szb zs

1971. március 2.

kedden budapestre érkezett a reda, az eak 70 tagú tánc-
együttese. az európai turnéja során csehszlovákiában nagy siker-
rel vendégszerepelt együttes a magyar közönségnek három alkalom-
mal mutatkozik be. március 4-én a fehérvári uti fővárosi műve-
lődési házban, a következő estén a vigszínházban lép színpadra,
majd március 6-án salgótarjánban vendégszerepel. /mti/

--

☪ népi

bb 73. a kékestetőn kívül budapesten mérték a legmagasabb havat

1/ v/mm szb la

1971. március 2.

a keddi nap folyamán lényeges csapadék nem volt az ország-
ban, az egy millimétert sehol nem érte el.

a hóréteg vastagsága néhány helyen 5-10 centiméter, s érdekes
módon budapesten 13 centiméterrel a legtöbb. kékestetőn az 55 cen-
timéteres hó fele friss, szélre kiválóan alkalmas.

estére az ország nagyrészen mínusz 4 - mínusz 5 fokra hűlt
le a levegő, a leghidegebb hőmérsékletet keszthelyen és szombat-
helyen mérték - mínusz 6 fokot. /mti/

--

bb 74. timár mátyás vacsorája a horvát kormányelnök
tiszteletére

t slö/mm szb la

1971. március 2.

timár mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese kedd este
a parlament gobelin termében vacsorát adott dragutin haramija, a
horvát szocialista köztársaság végrehajtó tanácsa /kormány/ el-
nökének tiszteletére.

a vacsorán részt vett vályi péter pénzügyminiszter, dr csa-
nádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter, lázár györgy mun-
kaügyi miniszter, dégen imre államtitkár, az országos vízügyi hi-
vatal elnöke. jelen voltak a horvát kormányelnökön kívül a tár-
saságában levő horvát személyiségek, valamint tóth elek, hazánk
belgrádi és géza tikvicki, jugoszlávia budapesti nagykövete. /mti/

--
-48-

20.38/szb

2048

szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb. 60. sz. hírünk / va varsói... 1. folyt./
1. bekezdésének 12. sorában a név helyesen:

Sz.m. stemenko

/mti/

2110

--

-49-

-v é g e -